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Розповсюджується 
безкоштовно

З Днем медичних працівників!
Василя Лазоришинця обрано 

президентом НАМН України.
Відбулося засідання Ради 

ФПУ: визначено новий курс 
профспілкового руху.

Знайомтесь: найкращі медичні 
сестри України 2025 року.

Безпека та етика: важливі 
складові в роботі медичної се-
стри.

Вітаємо з Днем медичних 
працівників.

Увічнення пам’яті професора 
Б. П. Криштопи.

Медики Профспілки − лідери 
змагань «Здоровий киянин».

Відзнака за професіоналізм 
і милосердя «Орден Святого 
Пантелеймона».

Відбулося засідання Ради 
Київської міської профспілки 
працівників охорони здоров’я: 
підбито підсумки та окреслено 
нові завдання.

Інституту нейрохірургі ї 
ім. акад. А. П. Ромоданова −  
75 років.

Вітаємо з ювілеєм!
Сімейна медицина під час 

війни: поруч, коли це найбільше 
потрібно.
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У Національному медичному 
університеті імені О. О. Бого-
мольця відбувся випуск лікарів і 
фармацевтів.

Позиція Профспілки: законо-
проєкт 13205 потребує доопра-
цювання.

Çàê³í÷åííÿ íà 3-³é ñòîð.

Василя Лазоришинця обрано 
президентом НАМН України

17 червня 2025 року відбулися Загальні збори Національної 
академії медичних наук України, під час яких розглянуто основ-
ні результати діяльності за звітний період, визначено напрями 
подальшої роботи академії.

У Загальних зборах НАМН 
України взяли участь мі-

ністр охорони здоров’я України 
Віктор Ляшко, голова Комітету 
Верховної Ради України з пи-
тань здоров’я нації, медичної 
допомоги та медичного стра-
хування Михайло Радуцький, 
голова Національної служби 

 

 

1 липня 2025 року в Києві відбулося засідання Ради Феде-
рації профспілок України. Першочергово Рада ФПУ розгля-
нула низку організаційних питань. Головним серед них було 
обрання голови Федерації профспілок України: на цю посаду 
претендували чотири кандидати. Після детального обговорення 
кандидатур за результатами поіменного голосування більшістю 
голосів на посаду голови ФПУ обрано Сергія Бизова, голову 
Всеукраїнської профспілки захисників України, спортсменів 
та працівників сфер. Ця подія має важливе значення для ФПУ:  
це не лише зміна керівника, а й новий етап у розвитку проф-
спілкового руху України.

Відбулося засідання Ради ФПУ:  
визначено новий курс профспілкового руху

Обрання нового голови 
ФПУ відбувається у період 

масштабних трансформацій, 
які переживає профспілковий 
рух України. Його кандидатура 
отримала широку підтримку 
завдяки активній діяльності 
у сферах захисту соціально- 
економічних, трудових прав 
працівників, допомоги військо-
вослужбовцям і ветеранам та 
розвитку соціального діалогу. 

«Ми стоїмо перед виклика-
ми, які вимагають нових під-
ходів до захисту працівників. 
Моє головне завдання − зро-
бити профспілки ефективним  
інструментом підтримки кож-
ного, хто працює на благо краї
ни»,  − зазначив Сергій Бизов 
після обрання. 

Попереду чимало викликів: 
законодавчі ініціативи, реформи 

Çàê³í÷åííÿ íà 2-³é ñòîð.

здоров’я України Наталія Гусак, 
заступник міністра фінансів 
України Роман Єрмоличев, ди-
ректор Департаменту гуманітар-
ної та соціальної політики Кабі-
нету Міністрів України Віталій 
Коблош, заступник командувача 
Медичних Сил ЗСУ Юрій Подо-
лян, інші почесні гості, акаде-
міки, члени-кореспонденти та 
представники інститутів НАМН 
України.

Національну академію наук 
України представляли: прези
дент НАН України, академік Ана-
толій Загородній; віцепрезидент 
НАН України академік Вʼяче
слав Кошечко; в. о. академіка- 
секретаря відділення біохімії,  

Прийміть найщиріші вітання з про-
фесійним святом – Днем медичних 

працівників! У світі немає нічого до-
рожчого, ніж життя, а міцне здоров’я – 
це запорука життя щасливого. І саме ви, 
медичні працівники, докладаєте чимало 
зусиль, щоб надати допомогу кожному 
пацієнту, вдихнути віру у швидке оду-
жання та зберегти життя.

Не лише сьогодні, але й в усі часи 
ви перебуваєте на передовій. І вдень, 
і вночі ви надаєте медичну допомогу 

Шановні спілчани!
всім, хто її потребує. На ваших плечах ле-
вова частина тяжкої повсякденної праці, 
піклування і догляд за хворими, нелегка 
місія людського милосердя та співчуття. 
Допомога, яку ви надаєте, викликає по-
див і захоплення одночасно.

Ми вдячні медичним працівникам за 
неймовірну кількість врятованих життів, 
за щастя, принесене нам вашими знан-
нями і силами! Ви вже зробили багато, 
і переконаний, що врятуєте ще не одне 
життя, поставите на ноги не одного паці-

єнта, адже немає у світі більшої цінності, 
аніж людське здоров’я та життя. У ваших 
руках – здоров’я нації, а отже, і благопо-
луччя нашої держави.

Схиляю голову перед героями – меди-
ками, які загинули, виконуючи військо-
вий обов’язок – надання медичної допо-
моги пораненим воїнам. Світла пам’ять 
і слава кожному з них. Їхня жертовність 
назавжди залишиться у пам’яті вдячних 
українців. Низький вам уклін і безмежна, 
глибока вдячність! 

Особливо хочу подякувати нашим 
військовим лікарям, спілчанам військо-

#ПРОФЕСІЯ  
ГІДНА ПОВАГИ!

#МЕДИКИ НАШІ ГЕРОЇ

#ДЯКУЄМО_МЕДИКАМ

#МИ_РАЗОМ
#ЛІКАРІ ЗБЕРІГАЮТЬ ЖИТТЯ

#СПАСИБІ_ЛІКАРЮ

#ДЕНЬ МЕДИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ

#ЗАХИСНИКИ ЗДОРОВ’Я

#ЯНГОЛИ_ОХОРОНЦІ

#НЕВТОМНІ ЛІКАРІ#МЕДИКИ НА ПЕРЕДОВІЙ

#НЕЗЛАМНІ МЕДИКИ

во-медичних клінічних центрів і вій-
ськових госпіталів, а також військовим 
медичним волонтерам! Незважаючи 
на небезпеку, ви самовіддано рятуєте  
наших воїнів і повертаєте їх до життя 
в лікувальних та реабілітаційних за-
кладах. 

Бажаю всім міцного здоров’я, мир-
ного неба, добробуту, професійних 
успіхів і нових звершень в ім’я України!

Голова Ради  
Київської міської профспілки 
працівників охорони здоров’я  

Сергій КУБАНСЬКИЙ
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хто її найбільше потребує. Дякую вам за ви-
тримку, звитягу та вірність професії і людям! 

Столиця завжди розглядала сферу охо-
рони здоров’я як пріоритет для вкладання 
зусиль і ресурсів. І у ці складні для всіх 
часи міська влада продовжує розвиток ме-
дицини та підтримку київських медиків. Ми 
знаходимо можливість для виплат медикам 
муніципальної надбавки до зарплати. Фінан-
суємо ремонтні роботи в медзакладах, заку-
повуємо нове обладнання, генератори й інше 
устаткування, необхідне для забезпечення 
автономної роботи лікарень у надзвичайних  
ситуаціях. У Києві сьогодні працюють більше  
55 тисяч медичних працівників. Більше ніж 
30 тисяч – у муніципальних закладах охо-
рони здоров’я. Це – лікарі, медичні сестри, 
лаборанти, санітари та інші працівники. 

Дякую всім вам за ту величезну роботу, 
яку ви робите, щоб Київ одужував, розви-
вався, жив! Дякую тим з вас, хто сьогодні 
боронить Україну на передовій, повертає до 
строю наших бійців, дбає про якнайшвидше 
одужання поранених захисників! Спасибі за 
те, що бережете здоров’я киян! 

З професійним святом вас! Сил, віри, 
стійкості та здоров’я! 

Слава Україні! 
Мер Києва 

Віталій Кличко

Дорогі медичні працівники! 

тань порядку денного. Так, з 
доповіддю про поточну ситу-
ацію щодо захисту майнових 
прав профспілок і пропозиції 
з удосконалення структури 
корпоративного управління 
майновим комплексом ФПУ ви-
ступив Сергій Тесленко − голова 
Постійної комісії Ради ФПУ 
з корпоративних і майнових 
питань. За підсумками розгля-
ду було прийнято постанову і 
схвалено заяву Ради ФПУ щодо 
системного порушення Конвен-

ції МОП № 87 та майнових прав 
профспілок в Україні.

Члени ради також ознайоми-
лися з інформацією про роботу 
Комісії Ради ФПУ з підготовки 
пропозицій щодо реформування 
Федерації профспілок України і 
пропозиції змін до Статуту ФПУ. 
Рада доручила до 1 листопада 
2025 року організувати серед 
профспілкового активу широке 
обговорення цих пропозицій, зо-
крема з питань членства у ФПУ, 
формування виборних органів 

ФПУ, представництва молоді і 
жінок у них, а також порядку 
ухвалення рішень виборними 
органами.

Крім того, Рада ФПУ окремо 
розглянула питання «Про По-
ложення про Жіночий комітет 
ФПУ» і «Про Положення про 
Молодіжний комітет ФПУ», 
взяла інформацію до відома й 
ухвалила рішення до 1 листо-
пада 2025 року організувати 
серед профспілкового активу 

обговорення доцільності їх-
нього створення та проєктів 
положень. За результатами об-
говорення доручено постійній 
комісії Ради ФПУ з питань 
рівності прав жінок і чоловіків 
та Молодіжній раді розглянути 
пропозиції членських органі-
зацій і підготувати відповідні 
проєкти постанов на розгляд 
наступного засідання Ради ФПУ.

За матеріалами  
пресцентру ФПУ

Çàê³í÷åííÿ, ïî÷àòîê íà 1-³é ñòîð.

Відбулося засідання Ради...

ринку праці, модернізація проф-
спілкової моделі, але вибір Ради 
ФПУ демонструє готовність до 
сміливих рішень і дії в інтересах 
людини праці.

Слід зазначити, що після 
обрання голови ФПУ Рада пе-
рейшла до розгляду інших пи-

Вітаю вас з Днем медичних праців-
ників з особливим почуттям. Почуттям 
великої вдячності, гордості і захоплення! 
Адже багато в чому своїй стійкості, не-
похитності та можливості чинити спро-
тив ворогу кияни завдячують саме вам!  
З першого ж дня повномасштабної війни ви 
створили свою лінію найміцнішої оборони, 
яку гідно тримаєте і сьогодні  – бережете 
наше здоров’я. Це ви, не зважаючи на ви-
бухи й сирени, вдень і вночі робите свою 
справу – лікуєте, рятуєте, зустрічаєте нові 
життя! Це ви − в палаті, в операційній,  
в укритті, на викликах, ризикуючи власним 
життям, − не полишаєте без допомоги тих, 

Від імені Постійної комісії Київради з 
питань охорони здоров’я, сім’ї та соціальної 
політики і від себе особисто, вітаю вас із 
Днем медичних працівників. 

У цей непростий час ваша праця стала не 
просто професією, а щоденним подвигом. Це 
про мужність, витримку, жертовність і любов 
до людей. Ви є надією та підтримкою для 
пацієнтів у мирному житті. Ви – незламний 
фронт, ви там, де йде боротьба за кожне 
серце, кожен подих і кожне життя. 

Окрема подяка нашим медичним пра-
цівникам, які сьогодні рятують україн-
ських захисників і захисниць на передовій,  
у стабілізаційних пунктах та у прифронтових 
шпиталях. А також тим, хто щодня бореться 
за життя поранених військових, цивільних та 
дітей у мирних містах, які щодня і щоночі 
атакує ворог. Ви – невидимі герої цієї війни!

Дякую кожному з вас за професіоналізм, 
самовідданість і людяність. Дякую, що три-
маєте медичний фронт Києва – впевнено, 
гідно і з великим серцем. 

Ми робимо і продовжимо робити все 
від нас залежне, щоб столична медици-
на залишалася флагманом національної 
системи охорони здоров’я, умови роботи 
були гідними, а праця достойно оплачена. 
Щиро бажаю, щоб у вашому житті було 
якомога більше вдячних усмішок, теплих 
слів і заслуженого визнання. Хай добро, 
яке ви даруєте іншим, повертається до вас 
сторицею. Миру, здоров’я і надійного тилу 
кожному з вас.

З повагою 
Голова Постійної комісії Київради 
з питань охорони здоров’я, сім’ї та 

соціальної політики, депутат Київради  
Марина Порошенко

Дорогі колеги, шановні медики!

Особливе обурення викликають 
дії Агентства з розшуку та 

менеджменту активів (АРМА), яке 
всупереч закону і здоровому глузду 
передало Будинок профспілок у Ки-
єві − символ боротьби за гідність і 
свободу працівників − у «тимчасове 
управління» приватній компанії.

Це рішення стало новим ін-
струментом вилучення майна цен-
трального профспілкового органу, 
де розміщено понад 30 галузевих 
профспілок. Київська обласна рада 
профспілок, постійні комісії Ради 
ФІ ІУ, зокрема Постійна комісія 
Ради Федерації профспілок Укра-
їни з питань рівності прав жінок і 
чоловіків, Молодіжна рада ФПУ, 
які є відкритим простором для 
соціального діалогу, підтримки жі-
нок, молоді, ветеранів і внутрішньо 
переміщених осіб.

Такі дії є не лише юридично 
неправомірними, але й політично 
небезпечними, оскільки підривають 
основи свободи асоціації, закріпле-
ної в Конституції України, Законі 
«Про професійні спілки» і Конвенції 
МОП № 87.

Нас глибоко обурює «повзуча 
приватизація профспілкового май-
на», яка триває з моменту прого-
лошення незалежності України й 
набрала небачених обертів останнім 
часом:

•	 у Львові обласна рада віді-
брала у профспілок будівлю, яка 
належала їм понад 75 років;

•	 у Полтаві будинок профспілок 
передали Генеральній прокуратурі;

•	 в Ужгороді профспілкове 
майно також відібрали на користь 
судових органів.

Чому за війну і кризу мають пла-
тити саме працівники і профспілки?

Чому держава, яка не вкладала 
жодної копійки в ці об’єкти, сього
дні вважає за можливе привлас- 
нити їх?

Особливу тривогу викликає 
криміналізація профспілкової діяль-
ності: виклики на допити, обшуки, 
арешти, публічні кампанії дискре-
дитації. Це атмосфера тиску, страху 
і приниження, яка є несумісною з 
демократичними стандартами. Під 
виглядом управлінських дій зни-
щують незалежність профспілок як 
інституції.

Ми будемо протистояти намаган-
ням позбавити профспілки їхнього 
голосу, простору і гідності.

Майно профспілок − це не 
приватна власність чиновників.  
Це − інфраструктура захисту пра-
цівників, освіти, оздоровлення, со-
лідарності. І ніхто − жодна установа, 
жодна посадова особа − не мають 
права його відібрати.

Ми закликаємо:
•	 негайно припинити практику 

вилучення майна профспілок;
•	 скасувати рішення про пере-

дачу Будинку профспілок у Києві у 
приватне управління;

•	 повернути профспілкам ві-
дібрані будівлі у Львові, Полтаві й 
Ужгороді;

•	 зупинити криміналізацію 
профспілкової діяльності і тиск на 
профспілкових лідерів.

Федерація профспілок України 
залишатиметься на захисті прав 
працівників, незважаючи на будь-
який тиск. Ми вистоїмо. Бо за 
нами − мільйони членів профспілок.  
І правда.

Рада Федерації  
профспілок України

Заява Ради Федерації профспілок 
України щодо системного порушення 

Конвенції МОП № 87 та майнових прав 
профспілок в Україні

Федерація профспілок України висловлює рішучий протест проти 
цілеспрямованого наступу на профспілковий рух, який останніми роками 
набув загрозливого і системного характеру. Під прикриттям управлін-
ських чи юридичних процедур відбувається фактичне захоплення майна 
профспілок − майна, створеного суто за рахунок членських внесків пра-
цівників, результату багаторічної праці й солідарності поколінь.



3

ÌÅÄÈÊ СТОЛИЦІ

¹ 6-7 (215), червень-липень, 2025 ð³ê

таких напрямах, як роботизо-
вана хірургія, сучасна радіоло-
гія, допоміжні репродуктивні 
технології. І окреслив перспек-
тивні напрями для формування 
центрів передового досвіду, 
враховуючи виклики війни та 
зміни демографічної структури.

Головною подією заходу 
стало обрання президента та 
членів Президії НАМН Укра-
їни. За результатами таємно-
го голосування президентом 
НАМН України обрано дирек-
тора Національного інституту 
серцево-судинної хірургії імені  
М. М. Амосова, академіка НАН 
України і НАМН України, про-
фесора, заслуженого лікаря 
України Василя Васильовича 
Лазоришинця.

Лазоришинець є визнаним 
фахівецем у галузі серцево-су-
динної хірургії, він очолює 
один з провідних закладів Укра-
їни – Інститут серцево-судинної 
хірургії ім. М. М. Амосова 
НАМН України. Під його ке-
рівництвом інститут став осе-
редком інновацій, де проводять 

фізіології і молекулярної біоло-
гії НАН України академік Сергій 
Комісаренко; президент Націо-
нальної академії педагогічних 
наук академік Василь Кремень.

З основною доповіддю «Про 
результати діяльності Націо
нальної академії медичних наук 
України у 2024 році та перспек-
тиви розвитку», а також про 
стратегію розвитку установ 
Академії виступив в. о. пре-
зидента НАМН України В. В. 
Лазоришинець.

У своєму виступі міністр 
охорони здоров’я Віктор Ляшко 
підкреслив, що майбутнє Акаде-
мії − у партнерстві з формування 
єдиного медичного простору 
в рамках національної систе-
ми охорони здоров’я, а також 
розвитку медичної науки й 
освіти. Він акцентував увагу на 
важливості розвитку клінічних 
баз медичних університетів в 
інститутах НАМН, зокрема в 

складні операції і розробля-
ють нові методи лікування. 
За свою кар’єру здійснив по-
над 8000 операцій на серці.  
Саме професор Лазоришинець 
започаткував хірургічне ліку-
вання вроджених вад серця у 
немовлят від кількох днів до 
народження.

Окрім медичної практики, 
Василь Лазоришинець активно 
займається науковою діяль-
ністю, є автором численних 
наукових праць, які отримали 

•	 ч л е н - ко р е с п о н д е н т  
Науменко Олександр Микола-
йович.

Обов’язки головного вче-
ного секретаря НАМН України 
покладено на начальника науко-
во-координаційного управління 
апарату Президії НАМН Украї-
ни доктора медичних наук, про-
фесора Медведовську Наталію 
Володимирівну.

Академіка НАН та НАМН 
України Цимбалюка Віталія 
Івановича обрано почесним 
президентом НАМН України і 
нагороджено відзнакою Міні-
стра оборони України «Хрест 
пошани».

Київська міська профспілка 
працівників охорони здоров’я 
щиро вітає Василя Васильовича 
з обранням! Переконані, що під 
керівництвом Василя Лазори-
шинця академія отримає новий 
імпульс до розвитку і стане 
провідною установою у системі 
охорони здоров’я України!

Бажаємо президенту, віце-
президентам і всім новообраним 
членам Президії НАМН України 
плідної роботи та успіхів у нау-
ковій діяльності, нових відкрит-
тів і реалізації амбітних проєк-
тів, які сприятимуть розвитку 
вітчизняної медичної науки!

За матеріалами сайту  
https://amnu.gov.ua

Çàê³í÷åííÿ, ïî÷àòîê íà 1-³é ñòîð.

Василя Лазоришинця
обрали президентом НАМНУ

Вітаю вас з нагоди святкування 
професійного свята – Дня медичних 
працівників. Щиро дякую всім лікарям, 
середньому й молодшому медичному 
персоналу, які роблять все можливе, щоб 
хворим, пораненим і травмованим було 
надано своєчасну та висококваліфікова-
ну допомогу.

Висловлюю глибоку шану тим, хто 
протягом десятків років і донині сум-
лінно виконували й виконують свій 
професійний обов’язок щодо збереження 
та зміцнення здоров’я громадян України, 
реабілітації військових. Схиляю голову 
перед героями-медиками, які загинули, 
виконуючи свій професійний обов’я-
зок. Бажаю вам здоров’я, добра і миру,  

сімейної злагоди, творчої наснаги,  
добробуту у ваших родинах і подальших 
успіхів задля України!

У складний для України час ви муж-
ньо й професійно у надскладних умовах 
надаєте медичну допомогу всім, хто її 
потребує, днями не виходите з операцій-
них, рятуючи життя і здоров’я людей. 
Ви щодня на передовій, рятуєте життя, 
перебуваючи у смертельній небезпеці: 
ворог цілеспрямовано атакує медичні 
заклади, обстрілює бригади швидкої 
допомоги, бере в полон медиків і навіть 
атакує дитячі лікарні. Хай не охолонуть 
ваші серця, а завжди будуть співчутливи-
ми і гарячими! 

Ваш героїзм і самовідданість надиха-
ють. Ви заслужили нашу щиру вдячність 
і повагу. І ми в Комітеті з питань здоров’я 
нації працюємо над тим, щоб ви мали не 
лише вдячність на словах, але й гідну 
зарплату, європейські умови праці та 
доступ до найсучасніших технологій. 
Разом до Перемоги!

З повагою
Голова Комітету Верховної Ради 
України з питань здоров’я нації, 

медичної допомоги та  
медичного страхування,  

народний депутат України  
Михайло Радуцький

Шановні медичні працівники!

•	 академік Антипкін Юрій 
Геннадійович

•	 академік Біловол Олек-
сандр Миколайович

•	 академік Заболотний  
Дмитро Ілліч

•	 академік Камінський  
В’ячеслав Володимирович

•	 академік Коваленко Воло-
димир Миколайович

•	 академік Комісаренко 
Сергій Васильович

•	 академік Тронько Микола 
Дмитрович

•	 член-кореспондент Корда 
Михайло Михайлович

•	 член-кореспондент Кучин 
Юрій Леонідович

•	 член-кореспондент Толста
нов Олександр Костянтинович

•	 член-кореспондент Мань-
ковський Борис Микитович

Вітаю вас із професійним святом − 
Днем медичних працівників. Це день 
подяки тим, хто щодня рятує життя, дарує 
надію і служить Україні − не словами,  
а справами. 

Вже понад три роки Україна живе 
в умовах великої війни. І всі ці роки − 
медики на передовій боротьби за життя. 
Військові й цивільні, на фронті і в тилу, у 
шпиталях і під обстрілами − ви тримаєте 
свій медичний фронт. 

За цей час понад 300 000 поранених 
військових отримали допомогу. Тисячі 
медиків працюють в умовах, наближених 
до бойових. Десятки лікарень зруйнова-
но, але вони не зупинили роботу.

Фахівці академії провели понад  
60 000 операцій − для військових і ци-
вільних. Наші інститути першими впро-
вадили нові методики − реконструкції, 
протезування, кардіохірургії, нейрохі-
рургії, реабілітації. Це не просто цифри −  
це врятовані життя.

Національна академія медичних 
наук України не зупинилася ні на день. 
Ми стали центром: медичної науки, 
інновацій і реальної допомоги країні. 
Сьогодні академія посилює військову ме-
дицину, реабілітацію, трансплантологію 
і психічне здоров’я. З новим керівницт
вом ми рухаємося вперед: від науки −  

до практики, від клініки − до системного 
оновлення медицини.

Сьогодні я дякую кожному з вас. 
Тим, хто оперує без світла.
Тим, хто веде прийом в укриттях.
Тим, хто залишився, − у Харкові, 

Миколаєві, Запоріжжі.
Тим, хто втратив колег, − але продов-

жує лікувати.
Дякую вам за силу, за відданість,  

за людяність. За життя, яке ви рятуєте.
Ми зобов’язані вам − не лише вдячні-

стю. Ми зобов’язані вам −  життям.
Зі святом, дорогі медики України! 

Разом − до Перемоги!
З повагою 

Президент Національної академії 
медичних наук України  
Василь Лазоришинець

Шановні колеги, дорогі медичні працівники!

визнання як в Україні, так і на 
міжнародному рівні. Підтвер-
дженням цьому є сотні науко-
вих публікацій, монографій, 
патентів і досвід управління 
різноманітними проєктами у 
сфері охорони здоров’я. Його 
обрання президентом НАМН 
України стало логічним визнан-
ням багаторічної праці і високо-
го професіоналізму.

Також на загальних збо-
рах першим віцепрезидентом 
НАМН України обрано академі-
ка Усенка Олександра Юрійови-
ча, а віцепрезидентами – акаде-
міка Луріна Ігоря Анатолійовича 
і академіка Возіанова Сергія 
Олександровича.

Членами Президії НАМН 
України обрані:
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У травні відбулося перше засідання Ради Київської міської профспілки пра-
цівників охорони здоров’я. на якому підбили підсумки проведеної роботи за 
вересень-грудень 2024 року. Пріоритетними залишаються питання забезпечення 
належного рівня соціально-економічного захисту спілчан в умовах реформування 
галузі та воєнного стану; створення належних умов праці.

Під час заходу сформульовано цілі і вимоги до органів державної влади та 
роботодавців щодо перегляду розмірів державних соціальних стандартів; за-
безпечення виконання норм національного законодавства в частині належного 
фінансування ПМГ; упорядкування оплати праці наукових та науково-педаго-
гічних працівників установ і закладів медичної науки й освіти; унормування 
навантаження на персонал з подальшим закріпленням в галузевій угоді; забез-
печення окремих гарантій для працівників служби екстреної медичної допомоги, 
які беруть безпосередню участь у наданні медичної допомоги, зокрема в місцях 
наслідків ворожих атак тощо.

Інформація про роботу Ради Київської міської профспілки  
працівників охорони здоров’я за вересень-грудень 2024 року

Відбулося засідання Ради: підбито підсумки та окреслено нові завдання

Відповідно до норм пунктів 7), 8), 
13) статті 114 Статуту (Положення) 

Київської міської профспілки праців-
ників охорони здоров’я, Рада Київської 
міської профспілки працівників охорони 
здоров’я (далі − Профспілка) заслуховує 
інформацію про роботу Президії Ради, 
Ради, організацій Профспілки про вико-
нання програмних цілей та завдань орга-
нізації, рішень виборних органів за кожен 
рік роботи і визначає чергові завдання.

У звітному періоді робота Проф-
спілки і її організацій була й надалі 
спрямована на забезпечення соціального 
захисту спілчан в умовах реальної війни, 
дотримання їхніх трудових прав та гаран-
тій, забезпечення належних умов праці, 
в тому числі повної і своєчасної виплати 
заробітної плати, стану охорони праці в 
медичних закладах, надання всебічної ор-
ганізаційної та матеріальної підтримки.

Війна триває. У час повномасштабної 
війни всі сили суспільства й держави 
повинні бути спрямовані виключно на 
захист. Тож у вересні-грудні 2024 року 
Профспілка і її територіальні та пер-
винні організації надали допомоги на 
потреби Збройних Сил України у сумі 
1 668 940 гривень, а саме: монокуляри 
нічного бачення (7 шт.), зарядні системи 
живлення (3 шт.), безпілотні літальні апа-
рати (FPV-дрони «Генерал Черешня-10»)  
(30 шт.), безповоротна фінансова допо-
мога Головному управлінню розвідки 
Міністерства оборони України у сумі 
150000 грн тощо. Продовжуємо щоденно 
дбати про те, щоб не зупинятися аж до 
нашої перемоги.

ФІНАНСУВАННЯ СФЕРИ  
ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я

У звітному періоді питання сталого 
фінУ звітному періоді питання сталого 
фінансування сфери охорони здоров’я 
стали предметом критичної уваги і дієво-
го реагування Профспілки. Держбюджет 
на 2025 рік знову було сформовано з 
огляду на вимоги воєнного часу. Видатки 
на сферу охорони здоров’я Уряд визна-
чив у обсязі 217 млрд грн, на реалізацію  
програми медичних гарантій − перед

бачено фінансування у сумі понад  
175,5 млрд грн, що на 16,3 млрд грн або 
на 10% більше, ніж було у 2024 році.

На загальнодержавному рівні, зокре-
ма з огляду на умови воєнного стану, 
Профспілка систематично відстоює 
проблемні і неврегульовані питання 
фінансування та оплати праці медичних 
працівників. За вересень-грудень 2024 
року у обґрунтованих зверненнях до 
Уряду, профільного Міністерства і НСЗУ, 
вдалося отримати позитивне вирішення 
таких питань:

− встановлення мінімального розміру 
заробітної плати лікарям-інтернам дер-
жавних і комунальних медичних закладів 
з 1 січня 2025 року на рівні не менше  
15 000 гривень (відповідні зміни внесено 
до постанови Кабінету Міністрів України 
від 13 січня 2023 року № 28);

− збільшення тарифу на первинну 
медичну допомогу − базова капітацій-
на ставка становить 844,4 грн замість  
786,65 грн у 2024 році.

На жаль, через складні фінансові й 
макроекономічні умови воєнного ста-
ну, Уряд заморозив рівень соціальних 
стандартів, зокрема, розмір мінімальної 
заробітної плати і посадового окладу 
працівника І тарифного розряду ЄТС. 
Звернення Профспілки до Уряду та Пре-
зидента України щодо перегляду розмірів 
державних соціальних стандартів, на 
жаль, не отримали позитивного вирі-
шення. Це питання будуть розглядати 
лише після аналізу макроекономічних 
показників за перше півріччя 2025 року 
і за наявності відповідних ресурсів у 
бюджеті.

Питання щодо збільшення мінімаль
ної оплати праці медичних, фармацевтич-
них працівників та фахівців з реабілітації 
державних та комунальних закладів охо
рони здоров’я, не менше ніж на рівень 
зростання інфляції, також залишається в 
чек-листі завдань Профспілки на 2025 рік.

СОЦІАЛЬНИЙ ДІАЛОГ  
І ДОЛАННЯ ВИКЛИКІВ

У звітній період, як і за весь 2024 рік, 
профспілки відчули нові спроби Уряду 

погіршити економічний стан працівників, 
особливо в частині звуження змісту й 
обсягу їхніх трудових прав.

Результатом дієвого реагування 
Профспілки щодо відновлення права 
працівників на допомогу у разі тимчасо-
вої непрацездатності при роботі за суміс-
ництвом стала підтримка профспілкових 
вимог членами Уряду й депутатами Ко-
мітету Верховної Ради України з питань 
соціальної політики України та захисту 
прав ветеранів у частині розгляду про-
екту Закону України «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України 
щодо загальнообов’язкового державно-
го соціального страхування» (реєстр. 
№10017). Законопроєкт на початку року 
було внесено до порядку денного оди-
надцятої сесії Верховної Ради України 
дев’ятого скликання. І нарешті, 19 грудня 
2024 року, законопроєкт, розроблений 
на вимогу профспілок та покликаний 

Профспілка брала активну участь у 
формуванні спроможної мережі закладів 
охорони здоров’я столиці, зокрема, і у 
співпраці з Постійною комісією Київської 
міської ради з питань охорони здоров’я, 
сім’ї та соціальної політики. У результаті 
в грудні 2024 року розпорядженням Ки-
ївської міської військової адміністрації 
від 27.12.24 №1491 «Про затвердження 
переліку спроможної мережі закладів 
охорони здоров’я Госпітального округу 
м. Києва» було затверджено спроможну 
мережу Києва, до якої увійшли: 21 ме-
дичний заклад, з яких надкластерними 
визначено 12, а кластерними 9. Наведене 
призвело до чергових заходів з реорга-
нізацій закладів охорони здоров’я, що 
супроводжувались скороченням чисель-
ності і штату працівників.

Сьогодні у Києві у спроможну мережу 
не входять загальні заклади охорони здо-
ров’я − це пов’язано з тим, що в столиці 
функціонують багато спеціалізованих 
закладів у вузьких медичних напрямах. 
Питання збереження наявної мережі 
закладів охорони здоров’я з надання 
спеціалізованої медичної допомоги в 
амбулаторних умовах міста Києва, зно-
ву набуло актуальності. Минулого року 
Профспілка відстояла інтереси своїх 
спілчан у цьому питанні: було прорахова-
но й доведено економічну недоцільність 
приєднання консультативно-діагностич-
них центрів до інших медичних закладів 
міста Києва і вдалося зберегти наявну 
мережу цих медичних закладів. У 2025 
році Профспілка і її членські організації 
мають діяти більш ефективно, забезпе-
чувати надійний правовий та соціаль-
но-економічний захист прав й інтересів 
спілчан, які набувають першочергового 
значення в умовах довгої війни, і розвит-
ку спроможної мережі закладів охорони 
здоров’я у столиці.

ПРАВОВИЙ І СОЦІАЛЬНО- 
ЕКОНОМІЧНИЙ ЗАХИСТ

Профспілка продовжила соціальний 
діалог з місцевою владою та робото-
давцями в питаннях протидії звуженню 
обсягу і змісту трудових прав та інтересів 
спілчан.

У вересні−грудні 2024 року Проф-
спілка продовжувала заходи громадсько-
го контролю за дотримання трудового 
законодавства, зокрема, і в частині оплати 
праці. Виявлено перманентні випадків за-
боргованості з виплати заробітної плати в 
КНП «Київський міський клінічний ендо-
кринологічний центр» і КНП «Київська 
міська дитяча клінічна туберкульозна 
лікарня». Позитивним результатом ро-
боти Тимчасової комісії з питань пога-
шення заборгованості із заробітної плати 
(грошового забезпечення), стипендій та 
інших соціальних виплат у місті Києві, 
до складу якої входять представники 
Профспілки, є погашення простроченої 

Çàê³í÷åííÿ íà 5-³é ñòîð.

поновити право працівників на допо-
могу через тимчасову непрацездатність 
за основним місцем роботи й за місцем 
роботи за сумісництвом було прийнято, 
а справедливість − відновлено.

Профспілка систематично і наполег-
ливо вимагала врегулювання питання 
щодо організації та оплати психіатрич-
них оглядів за рахунок роботодавців для 
медичних працівників, діяльність яких 
потребує особливих вимог до психічного 
здоров’я. Саме ця вимога Профспілки 
знайшла своє правове закріплення у 
відповідному наказі МОЗ Україні від 
15.10.2024 №1759, яким передбачено 
зміни до наказу МОЗ «Про затвердження 
Порядку проведення попередніх, періо-
дичних та позачергових психіатричних 
оглядів, зокрема на предмет вживання 
психоактивних речовин» від 18.04.2022 
№ 651.

На початку 2025 року на вимогу 
Профспілки реалізовано технічну мож-
ливість для бронювання всіх військо-
возобов’язаних медичних працівників 
закладів державної і комунальної форм 
власності, закладів громадського здо-
ров’я, установ, що провадять діяльність 
із судово-медичної та судово- психіа-
тричної експертиз, центрів крові, для 
яких робота у відповідних закладах є 
основним місцем роботи.
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заборгованості з виплати заробітної пла-
ти в цих медичних закладах.

У частині дотримання трудових прав 
і встановлення єдиних підходів в питан-
ні фінансової підтримки всіх медичних 
працівників комунальних закладів охо-
рони здоров’я в умовах воєнного стану, 
Профспілка звернулась до Київського 
міського голови й депутатського корпусу 
щодо внесення змін до міської цільової 
програми «Підтримка та розвиток галузі 
охорони здоров’я столиці» на 2024−2025 
роки, щодо встановлення виплат безпо-
воротної фінансової допомоги за рахунок 
міського бюджету і медичним праців-
никам комунальних закладів з надання 
первинної медичної допомоги.

Зрештою, у квітні 2025 року депутати 
Київради підтримали ініціативу міського 
голови Віталія Кличка й частково вимоги 
Профспілки, і внесли необхідні зміни в 
міську цільову програму, збільшивши 
суму щомісячної безповоротної фінансо-
вої допомоги молодшим медичним пра-
цівникам комунальних закладів охорони 
здоров’я столиці з 2000 до 3000 гривень, 
та поширили таку виплату на відповідну 
категорію персоналу, які надають первин-
ну медичну допомогу населенню столиці.

Правозахисну й консультативну робо-
ту здійснювали за усними та письмовими 
зверненнями членів Профспілки. На 
особистому прийомі голова Ради при-
йняв понад 223 члени з різних питань, 
а виконавчий апарат Ради надав більше 
320 консультацій з питань правового 
регулювання трудових відносин, повно-
важень виборних органів і фінансової 
діяльності організацій профспілки, 
укладення колективних договорів, оплати 
й охорони праці, інших питань. Голова 
Ради Профспілки Кубанський С. А.  
здійснював представництво інтересів 
спілчан за 2 індивідуальними трудовими 
спорами в судах.

Продовжено надання практичної 
допомоги первинним профспілковим 
організаціям щодо колективно-договірної 
роботи, в тому числі повний аудит чинних 
колективних договорів та вдосконален-
ня їхніх положень, а також підготовка 
індивідуальних проєктів колективних 
договорів і всіх необхідних документів 
«all inclusive» для ведення колективних 
переговорів. У вересні−грудні 2024 
році практичну допомогу було надано 
8 профорганізаціям: ДНП «Український 
науково-практичний центр ендокринної 

хірургії, трансплантації ендокринних 
органів і тканин МОЗ України», ДУ «Ін-
ститут отоларингології ім. проф. О. С. 
Коломійченка НАМН України», ДУ «Ін-
ститут травматології та ортопедії НАМН 
України», ДУ «Інститут нейрохірургії 
ім. акад. А. П. Ромоданова НАМН Укра-
їни», НДСЛ «Охматдит» МОЗ України, 

ДЗ «Український науково-практичний 
центр екстреної медичної допомоги та 
медицини катастроф МОЗ України», 
КНП «Консультативно-діагностичний 
центр № 1 Дарницького району м. Киє-
ва», КНП «Київський міський клінічний 
онкологічний центр».

Питання кадрового забезпечення 
сфери охорони здоров’я також були пред-
метом уваги Профспілки в цей період. За 
даними Центру громадського здоров’я 
МОЗ України на початок 2025 року в 
системі охорони здоров’я працювало 
127 675 лікарів фізичних осіб, молод-
ших спеціалістів з медичною освітою −  
215 470 осіб. Водночас досі спостеріга-
ємо тенденцію до щорічного зменшення 
кількості лікарів і середнього медичного 
персоналу: з початку повномасштабного 
вторгнення рф в Україну кількість лікарів 
зменшилась на 16212 осіб, молодших 
спеціалістів з медичною освітою − на 
45785 осіб. Загалом наразі державним 
і комунальним медичним закладам в 
Україні не вистачає: лікарів − 33 977 
осіб, молодших спеціалістів з медичною 
освітою − 39 745 осіб.

Залишаються незмінними виклики, 
пов’язані з посиленням трудової екс-
плуатації медичного персоналу, збіль-
шення складності й інтенсивності їхньої 
праці. У Києві дефіцит фізичних осіб 
до штатних посад на 01.01.2025 року, 
за офіційними даними склав: лікарів −  
2569 осіб, молодших спеціалістів з ме-
дичною освітою − понад 4869 осіб. За 
три роки війни в Києві кількість лікарів 
зменшилась на 838 осіб, молодших спе
ціалістів з медичною освітою − на 2217 
осіб. Укомплектованість штатних посад 
в закладах охорони здоров’я м. Києва 
складає: лікарів − 84%, молодших спе
ціалістів з медичною освітою − 76%.

ОХОРОНА ПРАЦІ В УМОВАХ  
ВОЄННОГО СТАНУ

Пріоритетним напрямом роботи 
Профспілки залишався напрям зі здійс-
нення громадського контролю за додер-
жанням роботодавцями законодавства 
про охорону праці і здоров’я працівників. 
Для підсилення цієї роботи Профспілка 
співпрацює з Центральним міжрегіональ-
ним управлінням Державної служби з 
питань праці, щоб спільними зусиллями 
забезпечити конституційні права спілчан 
на належні, безпечні і здорові умови 
праці.

За звітний період Профспілка провела 
превентивні і роз’яснювальні заходи, се-
мінари-навчання з питань охорони праці 
й цивільного захисту для голів первинних 
профспілкових організацій та спеціаліс-

тів з охорони праці, щоб скоординувати 
їхню співпрацю для спільної мети − 
збереження здоров’я і життя кожного 
працівника. За допомогою Профспілки 
проведено аудит стану охорони праці в 4 
закладах охорони здоров’я, які за резуль-
татами аудиту отримали в Держпраці де-
кларації на роботи підвищеної небезпеки.

Профспілка за запрошенням пер-
винних профспілкових організацій 
допомагала проводити громадський 
контроль за станом охорони праці в 
закладах охорони здоров’я. За період з 
вересня 2024 року по квітень 2025 року 
Профспілка провела безоплатне навчання 

щодо загальних питань з охорони праці 
в 14 закладах охорони здоров’я, де було 
навчено 487 посадових осіб. Навчання від 
Профспілки традиційно є безоплатним, і 
медичні заклади отримали змогу викори-
стати заощаджені кошти у сумі не менше  
450 000 гривень на поліпшення умов 
охорони праці своїх працівників-спілчан.

Турбота про ментальне здоров’я і 
психосоціальна підтримка працівників 
також в центрі уваги Профспілки. Саме з 
цих питань було організовано і проведено 
семінар-навчання для відповідальних 
осіб з числа первинної профспілкової ор-
ганізації (голів, представників членських 
організацій, які відповідають за охорону 
праці), психологів закладів й інженерів 
з охорони праці на тему: «Формування 
основних понять щодо ментального 
здоров’я, навичок створення психологіч-
но безпечного робочого середовища та 
психосоціальної підтримки на робочому 
місці», на якому були присутні більше 70 
представників закладів охорони здоров’я.

Профспілка розробила методичні 
й довідкові матеріали для первинних 
профспілкових організацій «Психоло-
гічна безпека і підтримка ментального 
здоров’я працюючих в умовах війни». 
Також надають консультації закладам 
охорони здоров’я з написання та при-
йняття «Політики щодо психосоціальної 
підтримки на робочому місці у воєнний і 
післявоєнний час».

На жаль, через брак кадрів збільшу-
ється навантаження на працівників галу-
зі, внаслідок чого зростає інтенсивність 
і напруженість праці тих, хто залишився 
працювати. Складні (як фізично, так і 
морально), а іноді незадовільні умови 
праці, призводять до погіршення стану 
здоров’я самих медичних працівників 
та зростання загальної і професійної 
захворюваності, емоційного вигорання. 
Збільшилась кількість скарг на мобінг, 
що також стало предметом комісійних 
розглядів під час громадського контролю, 
за наслідками якого роботодавцям вно-
сили вимоги щодо усунення виявлених 
негативних чинників.

Профспілка систематично здійсню-
вала аналіз інформації про випадки 
професійної захворюваності й нещасні 
випадки з працівниками закладів охо-
рони здоров’я, яких у 2024 році було 
зареєстровано:

− 6 випадків активного туберкульозу;
− 55 нещасних випадків в закладах 

охорони здоров’я, з них 6 − смертельних, 
31 − через агресію росії;

− 4 випадки пожеж, які сталися в 
закладах охорони здоров’я міста Києва 
внаслідок збройної агресії росії;

− 42 ДТП з бригадами ЕМД, через 
які постраждали 4 медичних працівни-
ка та 1 водій, пошкоджено 30 одиниць 
транспорту;

− 27 нападів на бригади ЕМД, через 
які травмовано 9 медичних працівників 
та 1 водій.

Делегований представник Проф-
спілки брав участь в роботі спеціальних 
комісій з розслідування 37 нещасних 
випадків на виробництві, що стались зі 
спілчанами.

ВНУТРІШНЬОСПІЛКОВА Й  
ІНФОРМАЦІЙНА РОБОТА

Профспілка станом на 01.01.2025 
року об’єднує 147 первинних профспіл-
кових організацій, на обліку у яких пере-
буває 46729 членів Профспілки, зокрема 
і 42042 осіб − працівників. Наведене 
складає 74% від загальної кількості пра-
цюючих в галузі. За 2024 рік відбулося 
зменшення кількості членів Профспіл-
ки на 3502 осіб, передусім, у зв’язку з 
продовженням трансформації системи 
охорони здоров’я, реорганізацій закладів 
охорони здоров’я шляхом злиття тощо.

Згідно зі статтею 115 Статуту (По-
ложення) Профспілки, у період між 
засіданнями Ради поточну роботу про-
водить Президія Ради, яка підзвітна й 
підконтрольна Раді. За звітний період 
відбулося 2 засідання Президії Ради, на 
яких розглянуто понад 20 актуальних 
питань діяльності організації. Президія 
Ради приділила свою увагу й розглянула 
питання, що стосувались організації 
роботи самої Профспілки і її органі-
заційних ланок в умовах війни, фінан-
сової підтримки ЗСУ, загроз правам та 
інтересам спілчан в умовах формування 
спроможної мережі медичних закладів 
Госпітального округу м. Києва, про зміни 
й нові норми в чинному законодавстві 
України, про фінансування медичних 
закладів за ПМГ-2024, стан виплати за-
робітної плати і кадрове забезпечення в 
закладах охорони здоров’я столиці.

Для організації ефективної інформа-
ційної роботи Профспілка використовує 
різні форми: було оновлено офіційний 
сайт у мережі Інтернет, для своєчасного 
висвітлювання новини діють спільноти в 
Facebook та Instagram, для оперативного 
інформування − діє Telegram-канал. За 
звітний період вийшло в паперовій і елек-
тронній формах два випуски номерів ін-
формаційного віснику «Медик столиці».

У вересні−грудні 2024 року Проф-
спілка продовжила надання адресної 

Çàê³í÷åííÿ, ïî÷àòîê íà 4-³é ñòîð.

Відбулося засідання Ради...

Çàê³í÷åííÿ íà 6-³é ñòîð.
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матеріальної допомоги кожному члену 
організації, які опинились у скрутних 
життєвих обставинах, зумовлених різни-
ми причинами: постраждали внаслідок 
військової агресії, за станом здоров’я, у 
зв’язку з важкими тривалими хворобами 
та оперативним втручанням, похованням 
та інше. Профспілковими виплатами за 
рахунок Ради Профспілки охоплено 1023 
спілчан на загальну суму 1 369 205 грн.

У житті профспілкового активу ва-
гому роль відіграє навчання, особливо 
для спілчан на початку їхнього проф-
спілкового шляху. У жовтні 2024 року 
було проведено тематичний курс «Шко-
ла профспілкового лідерства», який 
складався з чотирьох занять, кожне з 
яких охоплювало найважливіші теми з 
організації та здійснення профспілкової 
діяльності, а саме: мотивація профспіл-
кового членства і пріоритетні напрямки 
її розвитку, органайзинг в профспілковій 
діяльності, ведення діловодства, захист 
соціально-економічних прав через ко-
лективний договір, додержання законо-
давства з охорони праці, бухгалтерський 
та фінансовий облік в профспілкових 
організаціях. Після завершення курсу 
учасники навчання отримали сертифікати 
з матеріалами для подальшої активної 
роботи у своїх організаціях.

За звітній період виконавчий апарат 
Ради надавав консультації з проведення 
конференцій, зборів, оформлення пер
винних документів профспілкової орга
нізації, проведення реєстраційних дій в 
органах юстиції, тривала безперервна 
допомога щодо ведення переговорів і 
укладання колективних договорів, індиві-
дуальна правова допомога та консультації 

Çàê³í÷åííÿ, ïî÷àòîê íà 5-³é ñòîð.

Відбулося засідання Ради...

У Національному медичному університеті імені О. О. 
Богомольця відбувся 181-й випуск лікарів і фармацевтів. Під 
час знакової події дипломи магістрів вручили випускникам 
медичних факультетів № 1, № 2 та № 3, стоматологічного та 
фармацевтичного факультетів, факультетів підготовки лікарів 
для Збройних Сил Україні та підготовки іноземних громадян, 
Навчально-наукового інституту психічного здоров’я, Навчаль-
но-наукового інституту громадського здоров’я та профілактич-
ного здоров’я. 

У Національному медичному університеті імені О. О. Богомольця 
відбувся випуск лікарів і фармацевтів

Цьогоріч 75 випускників 
НМУ імені О. О. Бого-

мольця отримали дипломи з 
відзнаками. У важкі для України 
часи співробітники, студенти 
і випускники університету не 
залишилися осторонь. Серед 
мобілізованих до Сил безпеки 
та оборони України – цьогорічні 
випускники і випускниці. Багато 
серед них і волонтерів, яких під 
час урочистих зборів відзначили 
Подяками Вченої ради НМУ. За 

понад 65-річною традицією іме-
на кращих випускників занесено 
до книги «Студенти-випускни-
ки – гордість університету». За 
рішенням Вченої ради універ-
ситету ними стали 15 студентів. 
Хвилиною мовчання вшанували 
пам’ять студентів і співробітни-
ків університету, всіх українців, 
які загинули під час війни.

«Вдячний випускникам 2025 
року за їхню мужність. Адже 
їхнє навчання припало на роки 

з питань фінансової звітності, проводили 
семінари та заліки з питань охорони пра-
ці в закладах охорони здоров’я згідно з 
запитами.

КУЛЬТУРНО-МАСОВІ ЗАХОДИ ТА
ОЗДОРОВЧО-СПОРТИВНА РОБОТА

За звітний період, з суворим дотри-
манням усіх безпекових норм, Проф-
спілка організувала і провела ряд куль-
турно-масових заходів для спілчан.  
Традиційно, до Дня захисника і за-
хисниці України, провели «Марафон 
вдячності» й привітали захисників та 
захисниць, а також медиків-волонтерів, 
провівши вітальну акцію з подарункови-
ми сертифікатами.

Профспілка брала активну участь у 
відзначенні спілчан з нагоди Дня фарма-
цевтичного працівника, Дня автомобі-
ліста та дорожника. Також 20 грудня для 
дітей медичних працівників Профспілка 
організувала традиційне різдвяно-но-
ворічне свято з переглядом вистави у 
виконанні артистів Національного цирку 
України «Різдвяні історії».

Продовжувалась співпраця Профспіл-
ки з КМВ ФСТ «Спартак». У листопаді 
пройшов фінал XII Київської міської 
спартакіади «Здоровий киянин», в якому 

пандемії та великої війни. Це 
ті студенти, які писали “Крок 
1” у масках і респіраторах, 
а “Крок  2” – в укриттях. Це 
страшний досвід, але завдяки 
підтримці своїх наставників 
і одне одного, вони подолали 
всі випробування. Сьогодні 
наші випускники розпочина-
ють свій самостійний шлях у 
медицині. Зичу радості й успіху 
на обраному шляху і надійних 
людей поряд», – звернувся до  
випускників ректор НМУ Юрій 
Кучин. 

Під час заходу представники 
різних факультетів виконали 
традиційну місію – урочисто ви-
голосили клятву лікаря України. 
Також випускники виступили 
з теплими словами вдячності 
педагогам, колегам, рідним і 

нашим захисникам. Чудовий 
настрій подарували працівники 
та студенти університету, які 
підготували розмаїту концертну 
програму.

Випускників вітали ректор 
НМУ імені О. О. Богомольця 
Юрій Кучин, голова Комітету 
Верховної Ради України з пи-
тань здоров’я нації, медичної 
допомоги та медичного страху-
вання Михайло Радуцький, ко-
мандувач Медичних сил Зброй-
них Сил України Анатолій Каз-
мірчук, голова Ради Київської 
міської профспілки працівників 
охорони здоров’я Сергій Кубан-
ський, заступник секретаря Ради 
національної безпеки і оборони 
України Сергій Демедюк, ди-
ректорка Департаменту охорони 
здоров’я Київської міської дер-

жавної адміністрації Валентина 
Гінзбург, перший віцепрезидент 
Національної академії медич-
них наук України, директор 
Національного інституту хі-
рургії та трансплантології імені 
Олександра Шалімова НАМН 
України Олександр Усенко та 
інші почесні гості, проректори, 
декани факультетів, директори 
інститутів НМУ.

Вітаємо всіх випускників 
Національного медичного уні-
верситету імені О. О. Богомоль-
ця – лікарів і фармацевтів – з ви-
значною подією у їхньому житті 
й бажаємо професійних успіхів!

Центр комунікацій, 
організаційної і редакційної 

роботи Національного  
медичного університету  
імені О. О. Богомольця

медичні працівники отримали значну 
частину нагород. У кінцевому підсумку 
збірна команда Профспілки посіла 4 за-
гальнокомандне місце.

У вересні−грудні 2024 року Проф-
спілка продовжила програму з пільгового 
оздоровлення спілчан і членів їхніх сімей. 
Рішенням Президії Ради були визначено 
заклади оздоровлення і відпочинку в 
одному з більш безпечних куточків Украї
ни: оздоровчий комплекс в селі Поляна 
«Сонячний», санаторій «Карпати-Кай-
зервальд» і санаторно-готельний ком
плекс «Дніпро-Бескид» (Дніпро-Еліт) в 
Трускавці. Часткове фінансування кожної 
путівки для спілчанина за рахунок Ради 
Профспілки здійснювали в розмірі 4000 
гривень, і 2000 гривень для їхніх дітей.

У звітному періоді відновити сили і 
покращити здоров’я виявили бажання 
140 спілчан і членів їхніх сімей. Загалом 
за 2024 рік спілчанам і членам їхніх сімей 
профспілка надала 568 путівок на оздо-
ровлення та відпочинок. Найактивніши-
ми у оздоровленні спілчан і членів їхніх 
сімей стали такі профспілкові організації: 
ОППО УОЗ Дніпровського району, ППО 
НДСЛ «Охматдит» МОЗ України, ППО 
співробітників НМУ імені О. О. Бого-
мольця, ППО КНП «КМКОЦ» та інші.
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Позиція Профспілки: законопроєкт 13205 потребує доопрацювання
Голові Комітету Верховної Ради України з питань здоров’я 
нації, медичної допомоги та медичного страхування
Михайлу РАДУЦЬКОМУ

22 травня 2025 р. № 64

Шановний Михайле Борисовичу!

Київська міська профспілка 
працівників охорони здоров’я 
засвідчує Вам щиру повагу і 
вдячність за співпрацю.

У Верховній Раді України 
зареєстровано проєкт Закону 
України «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів 
України щодо здійснення дер-
жавного нагляду (контролю) за 
дотриманням вимог санітарного 
законодавства у сферах госпо-
дарської діяльності, яка може 
становити ризик для здоров’я та 
санітарно-епідемічного благо-
получчя населення» № 13205 від 
21.04.2025 року (далі − Проєкт 
Закону).

У Проєкті Закону запропоно-
вано внести зміни до кількох за-
конодавчих актів, серед яких, зо-
крема, Законів України «Про си-
стему громадського здоров’я», 
«Про подолання туберкульозу в 
Україні», «Про заходи протидії 
незаконному обігу наркотичних 
засобів, психотропних речовин 
і прекурсорів та зловживанню 
ними», Основ законодавства 
України про охорону здоров’я.

Розглянувши Проєкт Закону, 
Київська міська профспілка 
працівників охорони здоров’я 
(далі − Профспілка), з метою 
недопущення звуження обсягу 
та змісту трудових прав пра-
цівників, просить розглянути 
питання щодо його доопрацю-
вання та внесення таких змін і 
доповнень:

1.	Щодо пропозиції виклю-
чення пункту «е» частини пер-
шої статті 77 Основ законо-
давства України про охорону 
здоров’я.

У Проєкті Закону запропоно-
вано вилучити норму, яка гаран-
тує медичним та фармацевтич-
ним працівникам державних і 
комунальних закладів охорони 
здоров’я та державних наукових 
установ право на страхування за 
рахунок державного бюджету у 
випадку захворювання на інфек-
ційні хвороби, пов’язані з вико-
нанням професійних обов’язків 
в умовах підвищеного ризику 
зараження.

Зазначене положення було 
введено до чинної редакції 
Основ законодавства України 
про охорону здоров’я згідно з 

підпунктом 10 пункту 3 розділу 
XV «Прикінцеві та перехідні 
положення» Закону України 
«Про страхування» № 1909-ІХ 
від 18.11.2021, яким абзац сьо-
мий частини першої статті 77 
викладено у такій редакції:

«е) страхування за рахунок 
державного бюджету в поряд-
ку і на умовах, встановлених 
Кабінетом Міністрів України, 
на випадок захворювання на 
інфекційні хвороби медичних 
та інших працівників держав-
них і комунальних закладів 
охорони здоров’я та державних 
наукових установ, пов’язаного з 
виконанням ними професійних 
обов’язків в умовах підвищено-
го ризику зараження збудниками 
інфекційних хвороб (надання 
медичної допомоги хворим на 
інфекційні хвороби, робота з 
живими збудниками й в осеред-
ках інфекційних хвороб, прове-
дення дезінфекційних заходів 
тощо)».

Це положення є взаємопов’я-
заним з частиною першою статті 
39 Закону України «Про захист 
населення від інфекційних хво-
роб», яку також було змінено 
тим самим законом згідно з 
підпунктом 25 пункту 3 розділу 
XV Закону № 1909-ІХ. У цій 
статті зазначено:

«Захворювання на інфек-
ційні хвороби медичних та 
інших працівників, що пов’я-
зані з виконанням професійних 
обов’язків в умовах підвищено-
го ризику зараження збудниками 
інфекційних хвороб (надання 
медичної допомоги хворим на 
інфекційні хвороби, робота з 
живими збудниками і в осеред-
ках інфекційних хвороб, прове-
дення дезінфекційних заходів 
тощо), належать до професійних 
захворювань. Зазначені праців-
ники ... підлягають страхуванню 
за рахунок державного бюджету 
на випадок захворювання на 
інфекційну хворобу в порядку 
та на умовах, встановлених 
Кабінетом Міністрів України».

Отже, виключення пункту 
«е» створює правову невизна-
ченість і звужує наявні соціаль-
ні гарантії, надані медичним 
працівникам на законодавчому 
рівні. Це прямо суперечить 

частині третій статті 22 Кон-
ституції України, згідно з якою 
у разі прийняття нових законів 
або внесення змін до чинних за-
конів не допускається звуження 
змісту й обсягу прав і свобод, 
що існують.

2.	Щодо зміни частини пер-
шої статті 23 Закону України 
«Про подолання туберкульозу в 
Україні»

Проєкт Закону передбачає 
скасування чітко визначеного 
права працівників фтизіопуль-
монологічних центрів, які пра-
цюють з хворими на туберкульоз 
або у відповідних умовах, на 
надання додаткового календар-
ного дня щорічної оплачуваної 
відпустки за кожен рік роботи 
після досягнення трирічного 
стажу, але не більше 15 днів.

Натомість передбачено, що 
тривалість таких відпусток і по-
рядок їхнього надання встанов-
люватимуть нормативно-право-
ві акти, трудові або колективні 
договори.

Запропоноване формулю-
вання значно знижує рівень 
правової визначеності і перекла-
дає реалізацію права на розсуд 
адміністрації закладу, що ство-
рює ризик необґрунтованого 
обмеження цього права. 

Крім того, такі зміни звужу-
ють чинні трудові і соціальні 
гарантії медичних працівників, 
також порушуючи цим вимоги 
статті 22 Конституції України.

3.	Щодо змін до Закону 
України «Про систему громад-
ського здоров’я»

1.	Підпункт 15) статті 1 ви-
значає термін «компетентний 
орган», який не відповідає тер-
мінам, визначеним у підпункті 
20) статті 1 Закону України 
«Про державний контроль за 
дотриманням законодавства 
про харчові продукти, корми, 
побічні продукти тваринного 
походження, здоров’я та благо-
получчя тварин» і у підпункті 
31) статті 1 Закону України «Про 
основні принципи та вимоги до 
безпечності та якості харчових 
продуктів».

Оскільки ці закони опіку-
ються безпекою різних об’єктів 
(відповідно: населення; тва-
рини; харчові продукти), для 
уникнення плутанини між ними 
пропонуємо запропоновану 

Київська міська профспілка  
працівників сфери охорони здоров’я

КОМІТЕТ ВЕРХОВНОЇ РАДИ УКРАЇНИ  
з питань здоров’я нації, медичної  

допомоги та медичного страхування

Розглянувши пропозиції 
Київської міської профспілки 
працівників охорони здоров’я 
до проєкту Закону України про 
внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо 
здійснення державного нагляду 
(контролю) за дотриманням 
вимог санітарного законодав-
ства у сферах господарської 
діяльності, яка може становити 
ризик для здоров’я і санітар-
но-епідемічного благополуччя 
населення (реєстр. № 13205), що 
надійшли до Комітету Верховної 
Ради України з питань здоров’я 
нації, медичної допомоги та 
медичного страхування (далі − 
Комітет), інформуємо про таке.

З а ко н о п р о є к т  р е є с т р .  
№ 13205 розглянуто на засіданні 
Комітету 23 травня 2025 року й 
ухвалено рішення рекомендува-
ти Верховній Раді України за ре-

зультатами розгляду в першому 
читанні прийняти його за основу 
(протокол № 166).

У висновку Комітету на вка-
заний законопроєкт відображено 
низку зауважень і пропозицій 
до нього та зазначено про до-
цільність їхнього врахування 
під час підготовки законопро-
єкту до другого читання. Із 
зазначеним висновком Комітету 
можна ознайомитися на офі-
ційному веб-сайті Верховної 
Ради України за посиланням: 
https://itd.rada.gov.ua/billinfo/
Bills/pubFile/2916626.

Водночас зазначаємо, що на-
дані пропозиції Київської міської 
профспілки працівників охорони 
здоров’я буде опрацьовано в 
Комітеті під час підготовки за-
конопроєкту до другого читання.

Голова Комітету 
М. Б. Радуцький

20 червня 2025 р.  
№ 04-18/03-2025/143712

Шановний Сергію Анатолійовичу!

назву доповнити словами, які 
характеризують його діяльність, 
наприклад «компетентний орган 
громадського здоров’я».

2.	Пункт 3 статті 19 допов-
нити таким реченням: «В умо-
вах епідемії Кабінет Міністрів 
України може встановлювати 
додаткові умови оплати праці, 
страхування, заходи соціального 
захисту».

3.	У статті 20 мету епідеміо-
логічного розслідування допов-
нити словами «документальне 
підтвердження захворювання на 
інфекційну хворобу».

4.	У статті 23 слід передба-
чити, що дезінфекційні заходи 
мають здійснювати з дотриман-
ням процедур, передбачених у 
відповідних СОП, персоналом, 
який пройшов відповідне нав-
чання та перевірку знань.

5.	У статті 34 слова «забез-
печення засобами індивідуаль-
ного захисту» замінити словами 
«забезпечення засобами ко-
лективного та індивідуального 
захисту».

6.	Статтю 48 доповнити но-
вим пунктом 17 такого змісту: 
«Утилізацію дезінфекційних 
засобів здійснює суб’єкт го-

Реанімобіль для військових медиків − підтримка від НАМН України

Президент НАМН України, академік Василь Ла-
зоришинець, генерал-майор медичної служби, 

віцепрезидент НАМН України академік Ігор Лурін і 
заступник директора ДУ «Інститут серцево-судинної 
хірургії ім. М. М. Амосова» Сергій Сіромаха з робочим 
візитом відвідали Військово-медичний клінічний центр 
північного регіону.

Під час візиту делегація передала центру сучасний 
реанімобіль для потреб військових медиків, які щодня 
рятують життя на передовій. 

Начальник центру, Герой України, полковник медич-
ної служби Едуард Хорошун подякував за цю важливу 

підтримку у надскладний для країни час. Реанімобіль 
оснащено усім необхідним для надання невідкладної 
допомоги та евакуації поранених. Він стане цінною 
підмогою у щоденній боротьбі за життя військових.

Медики Національної академії медичних наук  
України з 2014 року активно допомагають рятувати 
життя захисників України. У тісній співпраці з військо-
вими лікарями вони не лише лікують, а й розробля-
ють нові методики допомоги пораненим і працюють  
над удосконаленням етапів медичної евакуації  
з поля бою.

Разом до Перемоги!

сподарювання, який отримав 
дозвіл на здійснення операцій з 
оброблення відходів».

Просимо врахувати вищеви-
кладені зауваження і пропозиції 
і вилучити з Проєкту Закону 
положення, які передбачають:

−	 вилучення пункту «е» 
частини першої статті 77 Ос-
нов законодавства України про 
охорону здоров’я (пункт 2 роз-
ділу І);

−	 викладення в новій ре-
дакції частини першої статті 23 
Закону України «Про подолання 
туберкульозу в Україні», що 
скасовує право на конкретно 
визначену додаткову щорічну 
відпустку для працівників, за-
йнятих у фтизіопульмонологіч-
них центрах (підпункт 2 пункту 
19 розділу І).

−	 зміни до Закону України 
«Про заходи протидії незакон-
ному обігу наркотичних засобів, 
психотропних речовин і прекур-
сорів та зловживанню ними», які 
не є предметом цього Проєкту 
Закону.

З повагою та вірою у Пере-
могу України!

Голова Ради  
Сергій Кубанський
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У номінації  
«Медсестра – Милосердя»:

• Капітула Марія, медсе-
стра відділення онкогематології 
Волинської обласної дитячої 
лікарні та парамедик добро-
вольчого медичного батальйону 
«Госпітальєри».

• Паралюх Галина, медсестра 
відділення невідкладної медич-
ної допомоги Лікарні Святого 
Пантелеймона, м. Львів.

У номінації  
«Медсестра – Наставник»:
• Мелащенко Ганна, заступ-

ниця директора з медсестрин-
ства КНП «Медичний центр 
міста Києва».

• Чумаченко Ольга, головна 
медсестра КНП «Міська лікарня 
екстреної та швидкої медичної 
допомоги», м. Запоріжжя.

• Волощук Наталія, старша 
медсестра операційного та сте-
рилізаційного відділення Націо-
нального інституту серцево-су-
динної хірургії імені Миколи 
Амосова НАМН України.

центру Центрального регіону,  
м. Вінниця.

• Конорова Лариса, сержант, 
операційна сестра операційного 
відділення Військово-медично-
го клінічного центру Північного 
регіону, м. Харків.

У номінації 
«Медсестра − Відкриті обійми»:

• Крайняк Наталія, старша 
медсестра відділення анестезіо
логії та інтенсивної терапії для 
новонароджених Регіонального 
медичного центру родинного 
здоров’я Дніпропетровської 
області.

• Мещеряк Ірина, медична 
сестра-анестезистка вищої ка-
тегорії відділення анестезіології 
з палатами інтенсивної терапії 
Херсонської дитячої обласної 
клінічної лікарні.

• Дідовець Вікторія, старша 
медсестра відділення інтенсив-
ної та еферентної терапії гострої 
інтоксикації НДСЛ «Охматдит», 
м. Київ.

У номінації  
«Медбрат – Милосердя»:
• Ормонов Олександр, ме-

дичний брат операційного блоку 
КП «Криворізька міська клініч-
на лікарня № 2».

З нагоди Всесвітнього дня медичної сестри пройшов Між-
народний конгрес медичних сестер. Цьогоріч захід відбувся 
під гаслом «Сила медсестринства: лідерство в безпеці та до-
вірі», який об’єднав майже 200 учасників у онлайн-форматі 
й понад 2000 – офлайн. Серед присутніх – провідні фахівці з 
медсестринства, керівники закладів охорони здоров’я, освітяни, 
науковці, представники професійних асоціацій і міжнародні 
експерти. Традиційно захід організовано Науково-практичним 
медичним центром дитячої кардіології та кардіохірургії МОЗ 
України, Київською міською профспілкою працівників охорони 
здоров’я, Львівською медичною академією ім. Андрея Крупин-
ського, Міжнародним благодійним фондом «Дитяче серце», 
Київським фаховим медичним коледжем ім. П. І. Гаврося», 
Українською військово-медичною академією.

Знайомтесь: найкращі медичні сестри України 2025 року. 
Визначено переможниць відомої Премії

Основна мета заходу – ство-
рення платформи для про-

фесійного діалогу, що сприяти-
ме об’єднанню провідних фахів
ців медсестринства з різних 
країн світу, обміну досвідом у 
контексті інноваційних підхо-

дів до забезпечення безпеки 
пацієнтів і розвитку лідерського 
потенціалу медичних сестер та 
братів. З моменту свого засну-
вання у 2010 році Конгрес став 
важливим осередком взаємодії 
між навчальними закладами, ме-
дичними інституціями й органі
заціями, відповідальними за під-
готовку медичних працівників і 
підвищення їхньої кваліфікації.

Цього року програма Кон-
гресу охопила головні виклики 
і тенденції у сучасній медсе-
стринській діяльності. Основни-
ми темами для обговорення 
стали: створення і підтримка 
безпечного лікарняного сере

довища, сучасні стратегії профі
лактики інфекцій та інфекцій-
ний контроль, забезпечення 
безпеки медичного персоналу 
й пацієнтів під час війни. Крім 
того, учасники мали змогу долу-
читись до майстер-класу «CPR 
серцево-легенева реанімація у 
новонароджених».

Найкращих представників 
професії було оголошено пере-

можцями Всеукраїнської премії 
«Найкраща медична сестра 
України», заснованої Київською 
міською профспілкою праців-
ників охорони здоров’я та Між-
народним благодійним фондом 
«Дитяче серце» у 2019 році.  
В урочистій атмосфері відзна-
чили фахівців, які щодня демон-
струють винятковий професіо-
налізм, відданість своїй справі 
і чуйне ставлення до пацієнтів. 
Лауреатами Премії «Найкраща 
медична сестра України 2025» 
стали:

У номінації  
«Медсестра – Захисниця»:
• Фарманова Альона, молод-

ший сержант, т. в. о. старшої 
операційної сестри передового 
хірургічного відділення Націо-
нального військово-медичного 
клінічного центру «Головний 
військовий клінічний госпі-
таль», м. Київ.

• Левченко Юлія, старший 
сержант, медична сестра-ане-
стезистка відділення невідклад-
ної медичної допомоги клініки 
анестезіології, реанімації, інтен-
сивної терапії та детоксикації 
Військово-медичного клінічного 

12−14 червня 2025 року в Софії-Антиполіс (Франція) відбувся конгрес 
Асоціації медсестер серцево-судинної системи і суміжних професій (ACNAP), 
який організовує Асоціація серцево-судинних медсестер і суміжних професій. 
Щорічний конгрес ACNAP має на меті об’єднати професіоналів, які надають 
безпосередню допомогу пацієнтам, максимально наближені до них.

Щорічний конгрес ACNAP відвідала 
команда ДУ «Науково-практич-

ний медичний центр дитячої кардіології 
та кардіохірургії Міністерства охорони 
здоров’я України». До складу команди 
увійшли сестра медична старша відділен-
ня анестезіології та інтенсивної терапії і 
за сумісництвом сестра медична старша 
відділення хірургічного лікування на-
бутої патології серця та судин Тетяна 
Максименко і лікар-інтерн відділення 

хірургічного лікування набутої патології 
серця та судин Ангеліна Васькевич.

Під час конгресу представники цент
ру відвідали лекції, що стосувались тем 
ведення пацієнтів з хронічною серцевою 
недостатністю, ожирінням, серцево-су-
динною патологією і супутніми онко-
логічними захворюваннями й іншими 
патологіями. Багато доповідей також 
стосувались тем використання штучно-
го інтелекту у сфері охорони здоров’я, 
телемедицини, віддаленого моніторингу 
стану пацієнтів і поліфармації. 

Уже 13 червня взяли участь у інтерак-
тивному розв’язанні клінічного випадку, 
що стосувався тромбоемболії легеневої 
артерії, а 14 червня представили папе-
ровий постер на тему «Cardiovascular 
Nurses in Ukraine’s Wartime Healthcare 
System». Тема доповіді стосувалась ви-
кликів, з якими стикаються українські 
медсестри кардіологічних відділень під 
час повномасштабного вторгнення росії, 

психосоціальних чинників, які вплива-
ють на їхню роботу, питань дефіциту 
кадрів і підвищеної напруженості праці 
в сучасних реаліях. 

Під час відвідування конференції 
було налагоджено численні міжнародні 
зв’язки з лікарями і медсестрами з Гре-
ції, Кіпру, Польщі, Бельгії, Шотландії, 
Великобританії, Бразилії, Австрії та 
інших країн. Основна мета – інформу-
вання європейської медичної спільноти 
про виклики української медицини в 
період повномасштабної війни з рф і 
труднощі, з якими стикаються українські 
медсестри кардіологічних відділень під 
час повномасштабного вторгнення рф. 
Також було також налагоджено контакти 
з організацією YoCo (Young community), 
що є складовою ACNAP.

Виклики української медицини під час війни
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26 червня 2025 року Київська міська профспілка працівників охорони здоров’я 
провела черговий професійний майстер-клас для цільової аудиторії медичних 
сестер. «Безпека та етика: важливі складові в роботі медичної сестри» – захід 
безперервного професійного розвитку, що надав змогу понад 200 медичним се-
страм розширити досвід, структурувати й осучаснити знання з важливих питань 
повсякденної професійної діяльності.

Безпека та етика: важливі складові в роботі медичної сестри

Майстер-клас складався з таких 
блоків: 

− етики і деонтології у спілкуванні з 
пацієнтами, зокрема, з числа військовос-
лужбовців;

− функції сестри медичної в інфекцій-
ному контролі; 

− порядок управління медичними 
відходами, у тому числі вимоги щодо 
безпечності для здоров’я людини під час 
утворення, збирання, зберігання, переве-
зення, оброблення таких відходів;

− профілактика вигорання медичних 
працівників.

Особливо активними виявилися ме-
дичні сестри з НДСЛ «Охматдит» МОЗ 
України, ДНП «Національний інститут 
раку», ДУ «Київський міський центр 
контролю та профілактики хвороб Мі-
ністерства охорони здоров’я України», 
ДУ «Центр кардіології та кардіохірургії 
МОЗ України», КНП «Клінічний заклад 
з надання психіатричної допомоги «Пси-
хіатрія» виконавчого органу Київської 
міської ради (Київської міської держав-
ної адміністрації)», ДУ «Національний 
науковий центр фтизіатрії, пульмонології 
та алергології імені Ф. Г. Яновського 
Національної академії медичних наук 
України».

Про етику і деонтологію розповіла 
Дурдас Наталія Олександрівна – клініч-
ний психолог, консультант з військової 
психології, член ради родин загиблих при 
Міністерстві у справах ветеранів, психо-
логиня центру психологічної підтримки 
«Разом з тобою».

У своєму виступі вона зазначила, що 
медична етика і деонтологія визначають 
моральні принципи й норми поведінки 
медичного персоналу, спрямовані на 
забезпечення найкращого догляду за 
пацієнтами. Медична етика розглядає 
загальні моральні засади, а деонтологія − 
практичні аспекти етики у професійній 
діяльності, зокрема, стосунки з пацієн-
тами і колегами. 

Основні аспекти медичної етики і 
деонтології для медичної сестри:

1.	 Гуманізм і повага до пацієнта: 
ставитися до кожного пацієнта з повагою, 
незалежно від його віку, статі, раси, релі-
гії чи соціального статусу. 

2.	 Конфіденційність: медичні сестри 
зобов’язані зберігати лікарську таємницю 
про стан здоров’я пацієнта. 

3.	 Компетентність: необхідно мати 
достатні знання і навички для надання 
якісної медичної допомоги. 	

4.	 Відповідальність: медична сестра 
несе відповідальність за свої дії і рішен-
ня, що впливають на здоров’я пацієнта. 

5.	 Справедливість: медичну допомо-
гу потрібно надавати всім, хто її потре-
бує, без упереджень. 

6.	 Професійна солідарність: медичні 
працівники повинні підтримувати один 
одного і дотримуватися норм професійної 
етики у взаєминах з колегами. 

7.	 Постійне навчання і вдосконален-
ня: медична сестра повинна постійно 
вдосконалювати свої знання та навички, 
щоб надавати сучасну й ефективну допо-
могу. 

Деонтологія також охоплює питання 
взаємовідносин між медичним персо-
налом і пацієнтами, їхніми родичами, 
а також питання етики у взаємодії між 
самими медичними працівниками. 

Важливість етики й деонтології:
− етика і деонтологія є основою 

довіри між пацієнтом та медичним пра-
цівником, що є важливим фактором для 
успішного лікування; 

− дотримання етичних норм сприяє 
створенню позитивної атмосфери в ме-
дичному закладі і підвищує ефективність 
роботи;

− етична поведінка медичного пер-
соналу допомагає уникнути негативних 
наслідків для пацієнта і покращити якість 
медичної допомоги. 

Отже, медична етика і деонтологія 
є невід’ємною частиною професійної 
діяльності медичної сестри, що забез-
печує високий рівень надання медичної 

допомоги й сприяє відновленню та збе-
реженню здоров’я пацієнтів. 

Також розглядали питання вигорання 
медичних сестер і правила спілкування 
з військовими й тими, хто опинився в 
кризовій ситуації.  

Виступ пані Наталії супроводжувала 
інтерактивна частина – кейси для об-
говорення. Медичні сестри зазначили 
після закінчення цього блоку, що подана 
інформація надзвичайно важлива і її бу-
дуть використовувати в роботі.

Другий блок провела Турі Наталія 
Іванівна − лікар-епідеміолог вищої ка-
тегорії, завідувач відділу антимікробної 
резистентності й інфекційного контролю 
ДУ «Київський міський центр контр-
олю та профілактики хвороб Міністер-
ства охорони здоров’я України». Вона  
розказала, як запобігти поширенню 
інфекцій в закладі охорони здоров’я, як 
знизити ризики внутрішньолікарняних 
інфекцій, як забезпечити безпечне сере-
довище в ЗОЗ.

Тренер наголосила, що сестра медич-
на – головний агент змін у інфекційному 
контролі. Для запобігання поширенню 
інфекцій у закладі охорони здоров’я необ-
хідно комплексне впровадження заходів, 
що охоплюють: 

− гігієну рук і використання засобів 
індивідуального захисту;

− належне розміщення пацієнтів й 
ізоляцію; 

− безпечне поводження з медичними 
виробами й інструментами, з медичними 
відходами;

− санітарно-просвітницьку роботу і 
вакцинацію. 

Професіоналізм медичної сестри 
знижує ризики зараження і рятує життя!

Заключний блок стосувався теми «По-
рядок управління медичними відходами, 
у тому числі вимоги щодо безпечності 
для здоров’я людини під час утворен-
ня, збирання, зберігання, перевезення, 
оброблення таких відходів». Цей блок 
провела Настусенко Олена Миколаїв-
на  – лікар епідеміолог ДУ «Київський 
міський центр  контролю та профілактики  
хвороб Міністерства охорони здоров’я 
України».

Вона наголосила, що наразі діє наказ 
МОЗ України від 31.10.24 № 1827 «Про 
затвердження Державних санітарних 
норм та правил «Порядок управління ме-
дичними відходами, у тому числі вимоги 
щодо безпечності для здоров’я людини 
під час утворення, збирання, зберігання, 
перевезення, оброблення таких відхо-
дів»», яким потрібно керуватися під час 
роботи з медичними відходами. 

Олена Настусенко покроково роз-
глянула загальні вимоги до організації 
управління відходами:

1.	 Утворювач відходів визначає від-
повідальну особу і проводить її навчання 
планово один раз на рік і позапланово в 
разі потреби, враховуючи функціональні 
обов’язки працівника під час виконання 
заходів системи управління відходами. 
Працівників, які не пройшли навчання і 
перевірку знань щодо СОП, не допуска-
ють до виконання робіт з відходами.

2.	 Утворювач відходів повинен 
розробити схему управління відходами, 
яку затверджує керівник утворювача 
відходів. 

Схему управління відходами перегля-
дають раз на п’ять років і в разі потре-
би (наприклад, створення / ліквідація 
структурного підрозділу утворювачем 
відходів, збільшення кількості відходів 
внаслідок ліквідації наслідків надзви-
чайної ситуації).

3.	 Роздільне збирання відходів про-
водять в місці їхнього утворення у окремі 
ємності (контейнери, мішки / пакети), 
що візуально можна чітко розрізнити за 
кольором та/або маркуванням.

4.	 Заборонено змішувати, накопичу-
вати, зберігати, перевозити, захоронюва-
ти небезпечні відходи разом з відходами, 
що не є небезпечними.

5.	 У місцях первинного утворення 
відходів мають бути запасні ємності (кон-
тейнери, мішки / пакети) для роздільного 
збирання відходів.

6.	 Зберігання небезпечних відходів 
проводиться в приміщенні тимчасового 
зберігання, що виключає доступ сторон-
ніх осіб.

7.	 Вивезення відходів здійснюють 
за графіком, який затверджує керівник 
утворювача відходів.

8.	 Працівники, які контактують з від-
ходами, проходять обов’язкові попередні 
(під час прийому на роботу) та періодичні 
медичні огляди.

Після кожного блоку заходу медичні 
сестри мали змогу поставити тренерам 
питання. Закінчився майстер-клас тесту-
ванням, де практично всі медичні сестри 
впоралися з питаннями тесту і отримали 
10 балів БПР. Київська міська профспілка 
працівників охорони здоров’я не зупиня-
ється в допомозі професійного зростання 
своїх спілчан і планує і далі проводити 
такі заходи.

Київська міська профспілка працівників охорони здоров’я засвідчує щиру 
повагу і подяку Іллі Миколайовичу Ємцю − директору Державної установи 
«Науково-практичний медичний центр дитячої кардіології та кардіохірургії 
МОЗ України», д. мед. н., професору, заслуженому лікарю України за надану 
можливість провести майстер-клас для медичних сестер у стінах сучасного 
й потужного закладу охорони здоров’я.

Завдяки підтримці професора Ємця ми спільно створили якісний освітній 
простір, де медичні сестри отримали практичні знання, обмінялися досвідом 
і вкотре переконалися у важливості етичних принципів та безпеки пацієнтів 
у повсякденній медичній практиці. Майстер-клас став важливою подією для 
професійного зростання медичних сестер, які щодня виконують надзвичайно 
відповідальну і складну роботу.

Київська міська профспілка працівників охорони здоров’я
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Щирі вітання трудовому колективу Медичного центру  
реабілітації та паліативної допомоги з нагоди професійного 
свята − Дня медичних працівників. 

Поруч зі Збройними Силами України, гідно виконуючи про-
фесійний обов’язок, виступають медики. Вони на цьому шляху 
також герої, які у шпиталях, на передовій в зоні бойових дій, 
віддають на вівтар майбутньої Перемоги найдорожче – своє 
здоров’я і життя.

Зичимо вам здоров’я, натхнення, сили, віри у власні знання 
і вміння, а також професійних досягнень. Енергії вам, щоб про-
довжувати здійснювати свою благородну місію та допомагати 
хворим.

З повагою
Адміністрація КНП «Медичний центр реабілітації та 

паліативної допомоги» і Профспілковий комітет

Шановні колеги! Дорогі медичні працівники!

Щиро вітаю вас із професійним 
святом − Днем медичних праців-

ників!
У цей непростий час, коли наша 

країна переживає повномасштабну вій-
ну, ваша праця набула ще 
глибшого змісту. Ви не 
просто лікуєте − ви щодня 
тримаєте медичний фронт, 
часто поруч з лінією вог-
ню, поруч з людським 
болем, страхом і надією.

Сьогодні бути меди-
ком − це не лише професія, 
це справжнє служіння. Ви 
працюєте з повною само-
віддачею, не зважаючи на 
втому, тривоги чи особисті 
переживання. Ви залишаєтеся на своєму 
посту тоді, коли найбільше потрібні −  
і цивільному населенню, і військовим,  
і дітям, і людям похилого віку.

У стінах нашого закладу, як і по всій 
країні, ви щодня доводите, що медична 

система − це насамперед люди. Сильні, 
стійкі, професійні, добрі.

Висловлюю вам глибоку вдячність за 
вашу щоденну роботу, витримку, за вашу 
внутрішню силу і незламність. Дякую 

за кожен врятований день, 
за кожну усмішку, яку ви 
даруєте пацієнтам, за тепло, 
яким ви наповнюєте цей світ 
навіть у найтемніші часи.

Бажаю вам міцного здо-
ров’я, миру, людської вдяч-
ності, гідних умов для праці 
й життя, турботи близьких і 
спокою в серці.

Нехай світло перемоги 
якомога скоріше прийде 
в наш дім − і нехай кожен 

медик зустріне його в безпеці, з вірою 
та надією. Зі святом вас, дорогі колеги!

З глибокою повагою
директор КНП «ЦПМДС № 2»  
Подільського району м. Києва 

Надія Білічук

Шановні колеги, члени трудового колективу 
Державного некомерційного підприємства «Національний інститут раку»!

З нагоди професійного свята Дня 
медичних працівників прийміть 

найщиріші вітання і безмежну вдячність 
за вашу невтомну працю та високий 
професіоналізм!

Ваша професія − найважливіша, 
найгуманніша в світі, що заслуговує на 
найвищу шану і повагу. Ви справжні 
янголи-охоронці, які оберігають і повер-
тають найцінніше – людське здоров’я та 
життя. Ваша щодення робота – це пода-
рунок долі для людей, які звертаються 
до вас за допомогою, втративши надію і 
віру в одужання. 

У складних умовах сьогодення, 
пов’язаних з російською агресією, під 
час постійних тривог і бомбардувань, 
маючи величезний професійний досвід 
та беззаперечний авторитет, ви чітко й 
відповідально виконуєте свої професій-
ні обов’язки, дотримуючись сучасних 
стандартів, поєднуючи професійну 
ерудицію, майстерність, гуманізм і ми-
лосердя.

У цей святковий день бажаємо вам 
міцного здоров’я і довголіття, бадьорості 
і невичерпної енергії, безмежного щастя, 
яке не залежить від фінансових питань й 
політичних ситуацій, безмежної вдячно-
сті й поваги пацієнтів, прихильності долі 
та нових успіхів. 

Миру усім і Перемоги!
Генеральний директор 

Степан Крулько
Голова ППОП і СПО 

Наталія Починок  

Колектив Комунального некомерційного підприємства «Київський фтизіопульмонологічний 
центр» вітає усіх працівників медичної сфери, представників найгуманнішої у світі професії,  
з професійним святом − Днем медичних працівників! 

Зичимо всім медичним пра-
цівникам світлого свята та 

великих перемог! Ви − справжні 
герої, які залишаються міцни-
ми навіть у найтяжчі моменти. 
Низький уклін вам за вашу 
невтомну працю та щире і від-
крите серце. Ваше самовіддане 
і безкорисливе служіння завою-
вало багато сердець, адже ви не 
тільки допомагаєте зцілитись 

вдячності пацієнтів, приємні 
сюрпризи від коханих, радісні 
новини та неймовірні сили для 
звершення усіх планів. 

Від усієї душі бажаємо вам 
здоров’я, щастя та мирного 
неба!

З професійним святом вас!
Голова профкому  

КНП «КФПЦ»         
Н. А. Веретельник

Шурко Олена  Вікторівна – 
бактеріолог КДЛ  

Шкут Ірина Мойсеївна –  
реєстратор медичний  

Кобут Олена Іванівна –  
молодша сестра медична

фізично, а й є джерелом наснаги, 
підтримки та надії для людей 
у найважчі хвилини їхнього 
життя. Завдяки вашій турботі 
й професійній майстерності у 
людини з’являється віра та надія 
на одужання, і це найголовніше. 

Щиро бажаємо вам міцно-
го здоров’я, терпіння і удачі 
у вашій шляхетній праці, не-
хай кожен день дарує усмішки 

Київська міська профспілка працівників охорони здоров’я 
долучилася до урочистостей з нагоди 65-річчя від дня заснуван-
ня ДУ «Інститут отоларингології ім. проф. О. С. Коломійченка 
НАМН України». Профспілка привітала трудовий колектив 
інституту і подякувала за самовіддану й сумлінну працю, висо-
ку професійну майстерність та надання високоспеціалізованої 
медичної допомоги всім, хто її потребує!

Інституту отоларингології ім. проф. О. С. Коломійченка НАМН України – 65 років!

Директора інституту Дмитра 
Ілліча Заболотного нагороджено 
Почесним знаком Федерації 
профспілок України «За розви-
ток соціального партнерства». 
Членів профспілки було наго-
роджено нагрудними знаками 

пошани і почесними грамотами 
Ради Профспілки за сумлін-
не виконання професійного 
обов’язку, розвиток медичної 
науки, вірність обраній справі 
і з нагоди 65-річчя створення 
Інституту.
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У 2025 році Державна установа «Інститут нейрохірургії  
ім. акад. А. П. Ромоданова Національної академії медичних 
наук України» відзначає ювілей ‒ 75 років від дня заснування. 

Інституту нейрохірургії ім. акад. А. П. Ромоданова − 75 років

Київський науково-дослід-
ний інститут нейрохірургії 

було створено у 1950 році на 
базі Київського психоневроло-
гічного інституту відповідно 
до Постанови Ради Народних 
Комісарів СРСР № 2201 від 
31.10.1940 р. «Про мережу 
медичних науково-дослідних 
інститутів». Ініціатором ство-
рення в Україні в повоєнні 
роки потужної нейрохірургічної 
установи був видатний нейро-
хірург, завідувач кафедри ней-
рохірургії Київського інституту 
вдосконалення лікарів (з 1945 р.) 
професор Олександр Іванович 
Арутюнов, який згодом став 
засновником сучасної україн-
ської нейрохірургічної школи й 
очолював інститут до 1964 р. За 
задумом О. Арутюнова інститут 
було створено як комплексну 
науково-дослідну і лікуваль-
ну установу, в якій спільно з 
нейрохірургами працювали 
спеціалісти споріднених про-
фесій. Принцип комплексності 
визначив напрям формування 
вітчизняної нейрохірургії і спри-
яв розвитку таких дисциплін, 
як нейропатоморфологія, ней-
рорентгенологія, отоневрологія 
і нейроофтальмологія, а також 
подальшому розвитку нейрофі-
зіології, нейропсихології тощо. 
Наказом міністра охорони здо-
ров’я УРСР № 439 від 3 липня 
1950 року було затверджено 
структуру і штатний розклад 
Київського науково-дослідного 
інституту нейрохірургії в кіль-
кості 291 одиниця. Положення 
про інститут було затверджено 
Міністерством охорони здоров’я 
України 4 серпня 1950 року. 

Упродовж 10 місяців під час 
реорганізації психоневрологіч-
ного інституту в нейрохірургіч-
ний обов’язки директора тим-
часово виконував П. Тарасенко, 
а О. Арутюнов обіймав посаду 
заступника директора з наукової 
роботи. В інституті створи-
ли відділення нейроонкології, 
гострої травми центральної і 
периферичної нервової систе-
ми, нервово-судинної патології, 
відновлювальної нейрохірургії 
та дитячої нейрохірургії, а та-
кож лабораторії біохімічних і 
загальноклінічних досліджень, 
експериментальної нейрохі-
рургії, клінічної нейрофізіо-
логії та нейропатоморфології.  
З перших днів роботи інститут 
став клінічною базою кафедри 
нейрохірургії Київського ін-
ституту вдосконалення лікарів, 
а згодом (з 1986 р.) і кафедри 
нейрохірургії Національного 
медичного університету імені 
О. О. Богомольця. 

В інституті в різні роки пра-
цювали видатні нейрохірурги: з 
1945 р. – І. Вірозуб, А. Ромода
нов, П. Тананайко, з 1946 р.  – 
О. Крістер, Я. Файнзильбер,  

з 1948 р. – В. Михайловський, 
Б. Пельц, П. Пронзелев, Т. Сер-
гієнко, з 1950 р. – Ю. Зозуля,  
Г.  Педаченко, з  1952 р.  –  
Ю. Бродський, з 1953 р. –  
Л. Пелех, О. Король, з 1954 
р.  – О. Лапоногов, з 1959 р. –  
О. Бурлуцький, В. Станіслав-
ський, з 1961 р. – Я. Пацко,  
Ю. Соснов, з 1967 р. – Р. Трош, 
а також неврологи: Г. Діна-
бург, О. Духін, І. Глушкова,  
М. Хорець-Бротман, психіатри:  
А. Абашев-Константиновський, 
Л. Розумовська-Молукало,  
Г. Дзевалтовська, нейропатомор-
фологи: Б. Хомінський, Ю. Квіт-
ницький-Рижов, І. Бродська,  
Т. Верхоглядова, В. Тушевський, 
М. Шамаєв, А. Носов, нейро-
рентгенологи: Т. Подольський, 
Я. Гейнісман, Л. Панкеєва,  
Г. Даниленко, Ц. Сорочинський, 
отоневролог М. Кулікова, ней-
роофтальмолог Л. Зозуля та 
інші спеціалісти, які заклали 
фундамент української нейрохі-
рургічної науки і практики.

Упродовж 30 років (з 1964 до 
1993 p.) інститут очолював ака-
демік А. Ромоданов. Після його 
смерті в 1993 р. інституту при-
своєно його ім’я. Із серпня 1993 
до квітня 2013 р. директором 
інституту був віце-президент 
НАМН України, академік НАН 
і НАМН України Ю. Зозуля.  
У лютому 2013 р. інститут, 
який нині має назву Державна 
установа «Інститут нейрохірур-
гії ім. акад. А. П. Ромоданова 
Національної академії медичних 
наук України», очолив віце-пре-
зидент Всесвітньої федерації 
нейрохірургічних товариств, 
головний позаштатний спеціа-
ліст МОЗ та НАМН України зі 
спеціальності «нейрохірургія», 
академік Всесвітньої академії 
нейрохірургії, академік НАМН 
України, доктор медичних наук, 
професор Є. Педаченко, потім 
виконували обов’язки директо-
ра: член-кор. НАМН України, 
доктор медичних наук, про
фесор В. Розуменко (з липня 
2023 р. по травень 2025 р.),  
а з травня 2025 року – док-
тор медичних наук, професор  
М. Хижняк.

Інститут є провідною науко-
вою установою в державі, що 
надає спеціалізовану високо-
технологічну нейрохірургічну 
допомогу, а саме втручання IV 
та V категорій складності, які 
не надають в інших лікувальних 
закладах держави або надають в 
обмеженій кількості. Втручання 
виконують з використанням 
інноваційних технологій на 
високому рівні світових і євро-
пейських стандартів. Отримано 
сертифікат ISO. 

Інститут поетапно осна-
щують новітнім обладнанням, 
що дає можливість постійно 
впроваджувати прогресивні  

технології хірургічного лікуван-
ня, на високому рівні проводити 
наукові дослідження – хірур-
гічне та комбіноване лікування 
пухлин головного мозку, вивчен-
ня їхніх молекулярно-генетич-
них особливостей; патогенез, 
діагностика й лікування травм 
центральної і периферичної 
нервової системи та їхніх на-
слідків; хірургічне лікування 
судинної патології головного 
мозку; експериментальні і клі-
нічні проблеми лікування важ-
ких форм епілепсії; вивчення 
механізмів та ефективності дії 
ембріональної нервової ткани-
ни, нейральних стовбурових 
клітин в експерименті й у разі 
їхньої трансплантації хворим з 
різною патологією ЦНС; функ-
ціональна та відновлювальна 
нейрохірургія; хірургічне ліку-
вання уражень хребта, спинного 
мозку і його корінців; лікування 
невгамовних больових синдро-
мів; нейроімунологія; радіоней-
рохірургія; організація надання 
спеціалізованої нейрохірургіч-
ної допомоги у разі бойових 
травм нервової системи.

Інститут має великий твор-
чий потенціал. За результатами 
наукових розробок співробіт-
ники інституту опублікували 
понад 8 тисяч наукових робіт, 
210 монографій і підручників/
посібників, з них 4 монографії у 
виданнях за кордоном, 86 мето-
дичних рекомендацій, отримано 
понад 470 авторських свідоцтв і 
патентів, 6 свідоцтв реєстрації 
авторського права на твір. 

В Інформаційному бюлетені 
НАМН України опубліковано 
154 нововведень, розробле-
но та зареєстровано 68 нових 
несекретних технологій. Для 
удосконалення спеціалізованої 
нейрохірургічної допомоги 
населенню України розроблено 
89 уніфікованих клінічних про-
токолів і 6 клінічних настанов 
надання медичної допомоги.

З моменту заснування інсти-
туту працює вчена рада, а з 1976 
року працює спеціалізована вче-
на рада (Спецрада) по захисту 
докторських і кандидатських 
дисертацій зі спеціальності 
«нейрохірургія». У Спецраді 
захищено 84 докторських, 376 
кандидатських дисертацій та 
в разових спецрадах захище-
но 12 дисертацій на здобуття 
наукового ступеня докторів 
філософії. Крім того, в інституті 
підготовлено 2 доктори наук зі 
спеціальності «нервові хворо-
би», 1 доктор біологічних наук, 
3 доктори наук зі спеціальності 
«променева діагностика та про-
менева терапія», 1 доктор наук 
зі спеціальності «патологічна 
фізіологія», а також 2 кандидати 
наук зі спеціальності «нервові 
хвороби», 4 кандидати наук зі 
спеціальності «променева діа-
гностика та променева терапія», 
1 кандидат біологічних наук. 

З 2016 року в Україні змінено 
правила підготовки наукових 

кадрів. Інститут нейрохірургії 
отримав ліцензію і в 2021 році 
пройшов акредитацію освіт-
ньо-наукової програми під-
готовки докторів філософії 
через аспірантуру. Відкрито 
докторантуру зі спеціальності 
«нейрохірургія».

В інституті нейрохірургії 
працюють 987 співробітників, 
з них докторів медичних наук – 
34, професорів – 13, кандидатів 
наук – 79, а також академік 
Всесвітньої академії нейрохі-
рургії, академік НАМН України 
Є. Педаченко, академік НАН та 
НАМН України В. І. Цимба-
люк, член-кор. НАМН України  
В. Розуменко та 13 заслужених 
лікарів України, 3 заслужених 
діяча науки і техніки Украї-
ни, 4 заслужених працівників 
охорони здоров’я, працюва-
ли й працюють: 11 лауреатів 
Державної премії України в 
галузі науки і техніки, три лау-
реати премії НАН України імені  
О. О. Богомольця.

59 співробітників інституту 
нейрохірургії є членами Євро-
пейської асоціації нейрохірургів 
та Всесвітньої федерації нейро-
хірургів. 

Нині клінічна база інститу-
ту – це 15 профільних відділень 
з 361 ліжком, в яких щорічно 
проходять лікування близько  
7 тис. хворих. У поліклініч-
ному відділенні щорічно кон-
сультативну допомогу отриму-
ють 35-40 тис. хворих, з них 
військовослужбовці 9−12 тис.  
У 15 операційних виконують 

понад 5 тис. операцій найви-
щого ступеня складності на рік. 
Комплексність обстеження та 
лікування хворих забезпечуєть-
ся роботою наукових і діагнос-
тичних відділень та лабораторій. 

Інститут посідає чільне міс-
це в діагностиці й лікуванні 
нейрохірургічної патології в 
Україні. Створено та працюють 
наукові школи з нейротравми, 
нейроонкології, судиннної па-
тології головного і спинного 
мозку, малоінвазивної спіналь-
ної нейрохірургії, нейротран-
сплантації, нейроімунології, які 
очолюють і розвивають провідні 
фахівці інституту. Впродовж 
усього існування установи по-
стійно здійснюють підготовку 
наукових кадрів. Перспективи 
подальшого розвитку інститу-
ту нейрохірургії полягають у 
широкому впровадженні ме-
тоду нейромодуляції, розробці 
генної терапії, застосуванні 
інвазивних електрофізіоло-
гічних досліджень і сучасних 
нейровізуалізаційних, удоскона-
ленні й широкому впровадженні 
ендоскопічних методик у нейро-
хірургічну практику, розробці 
методів реконструктивно-відно-
вної нейрохірургії та лікування 
хронічних больових синдромів. 

Державна установа «Ін-
ститут нейрохірургії ім. акад.  
А. П. Ромоданова Національної 
академії медичних наук Украї-
ни» є стабільно міцним творчим 
колективом і з впевненістю ди-
виться в майбутнє.

Вельмишановна ОСТАПЕНКО Тетяно Анатоліївно!
Колектив Національної наукової медичної бібліотеки 

України щиро вітає Вас із визначною подією у Вашому житті –  
славним ювілеєм – 70-річчям від дня народження!

Все своє трудове життя Ви 
присвятили рідній бібліо

теці, пройшовши шлях від бі-
бліотекаря до в. о. генерального 
директора Національної науко-
вої медичної бібліотеки України. 

Роки насиченої професійної 
діяльності склали понад 50 окре
мих миттєвостей Вашого життя, 

зітканих зі знання, досвіду і 
успіху. Ви органічно поєднуєте 
в собі якості високопрофесій-
ного спеціаліста, талановитого 
організатора, ініціативного ком-
петентного керівника, з прекрас-
ними душевними якостями. Ви 
здобули шану, повагу та любов 
не лише очолюваного Вами ко-
лективу бібліотеки, а й глибоку 
шану всієї бібліотечної громади, 
медичної спільноти України і 
зарубіжних колег.

Щиро бажаємо Вам, доро-
га наша Тетяно Анатоліївно, 
міцного здоров’я, невичерпної 
енергії, наснаги до життя, Бо-
жого благословення!

З повагою і любов’ю 
Колектив  

Національної наукової 
медичної бібліотеки України
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Михайло Петрович БОЙЧАК − військовий лікар-терапевт, 
генерал-майор медичної служби, історик медицини, професор 
кафедри військової терапії Української військово-медичної 
академії, доктор медичних наук, керівник Головного військо-
вого клінічного госпіталю Міністерства оборони України,  
заслужений лікар України. Народився 2 липня 1950 року в селі 
Буринці Ярмолинецького району Хмельницької області, в родині 
сільського вчителя.

Вдало поєднавши своєму 
житті медичну та військову 

службу і склавши присягу на 
вірність українському народу, 
Михайло Петрович пройшов 
шлях щоденної відповідальної 
праці, що потребує мобілізації 
фізичних сил і витримки. Ви-
сокий професіоналізм, багато-
гранні знання і працездатність,  
військова дисциплінованість і 
наполегливість – ось основні 
вимоги до роботи керівника 
високого рангу, які успішно 
опанував Михайло Петрович, 
перебуваючи на посаді началь-
ника Головного військового 
клінічного госпіталю 16 років. 

Спрямувавши свою діяль-
ність на невпинний поступ 
уперед колективу цієї унікальної 
установи, Михайло Петрович 
Бойчак, разом з колективом, 
доклав багато зусиль для збере-
ження і примноження кращих 
набутих традицій установи, 
приймав неординарні рішення 
на вимоги часу. Втілюючи нові 
напрямки сучасної наукової 
основи діяльності, зумів вдало 
поєднувати адміністративну і 
науково-практичну роботу. Як 
результат - Головний військо-
вий клінічний госпіталь став 
багатопрофільним клінічним 
лікарсько-діагностичним і на-
уковим центром, на базі якого 
у 2007 році створено Головний 
військово-клінічний центр «Го-
ловний військовий клінічний 
госпіталь». У 2015 році центр 
набув статусу Національного, 
і сьогодні це провідна устано-
ва охорони здоров’я у складі 
Збройних сил України, що має 
науково-педагогічні кадри і 
практичних лікарів високого 
рівня професіоналізму.

Особливе місце у творчо-
му доробку Михайла Бойчака 
займає вивчення історичних 
аспектів військової медицини, 
цього специфічного виду вій-
ськової діяльності, яка багато 
в чому пов’язана з соціальною 
психологією і медичними про-
блемами, важливими для всього 
суспільства. Саме у цій сфері 
знань повною мірою розкрився 
дослідницький характер Михай-
ла Петровича Бойчака. Історія 
військової медицини очима 
військового медика-історика 
має надзвичайно вагоме зна-
чення і серйозно опрацьовану 
основу − ґрунтовний аналіз як 
військово-історичного, так і 
воєнно-медичного досвіду армії. 

Протягом 17 років творчи-
ми зусиллями високопрофе-
сійної команди однодумців, 
патріотів госпіталю на чолі 
з Михайлом Бойчаком реалі-
зовували унікальний проєкт 
− науковий літопис 250-річної 
історії найстарішого в Європі 
військово-медичного закладу, 
славетної вищої медичної школи 
російської імперії − Київського 
військового госпіталю. І ре-
зультатом напруженої, без пе-
ребільшення, титанічної праці, 
стало 6-томне видання літопису 
Головного військово-клінічного 
госпіталю Міністерства оборо-
ни України «Історія Київського 
військового госпіталю». Справа 
мало не всього життя Михайла 
Петровича Бойчака, ця фунда-
ментальна праця одразу посіла 
почесне місце в історії україн-
ської медицини. Один зі схваль-
них відгуків фахівців медицини 
про видання літопису є відгук 
академіка І. М. Трахтеберга, 
який назвав видання «…енци-
клопедією історії і знань укра-
їнської військової медицини…». 
Це видання вражає глибиною 
ретроспективного аналізу стану 

медичного забезпечення армії у 
різні історичні періоди військо-
вої історії російської імперії, 
УНР, УРСР, незалежної Укра-
їни. Автор узагальнив досвід 
медичного забезпечення військ 
у різних війнах і військових 
конфліктах, проаналізував ба-
гатогранну діяльність медичної 
служби і визначення пріоритетів 
на різних етапах розвитку вій-
ськової системи армії. 

У творчому доробку Ми-
хайла Петровича Бойчака ще 
чимало праць історичного спря-
мування, як от книга «Україн-
ські лікарі за кордоном (Польща 
1920−1924, Чехословаччина 
1922−1940 рр.», видана у 2009 
року. Друге видання книги 

•  Ю в і л е ї  •  Ю в і л е ї  •  Ю в і л е ї  •

Відомий дослідник історії  
української військової медицини

(польською мовою) було здійс-
нено у 2023 році за сприяння 
Наукового видавництва Каліш-
ської академії імені президента 
Станіслава Войцеховського.

Історію головних військо-
во-лікувальних установ, вій-
ськових госпіталів України 
продовжує чудово ілюстрована 
монографія Михайла Петровича 
«Харківський військовий госпі-
таль. Клінічна база медичного 
факультету Харківського універ-
ситету (Харківського медичного 
інституту) 1887−1930». Книга, 
що побачила світ напередодні 
нового ювілейного 2025 року, 
приурочена до 150-річчя при-
йняття рішення про створення 
цієї поважної установи. Друга 
книга, що готується, буде про іс-
торію самого Харківського гос-
піталю. Нині Михайло Петро-
вич продовжує працювати над 
цим виданням і одночасно над 
виданням про історію Одеського 
військового госпіталю.

Колективу Національної 
наукової медичної бібліотеки 
України приємно усвідомлю-
вати, що у формуванні історич-
них видань важливим є вклад 
працівників бібліотеки через 
постійний зв’язок з автором 
та надання допомоги у підборі 
архівних матеріалів і історичної 
літератури з унікальних фондів 
нашого закладу. З Михайлом 
Петровичем нас поєднує давня 
дружба, він є постійним корис-
тувачем бібліотеки і вважає її 
своєю «творчою лабораторією».  

Поповнюючи свій творчий 
доробок як воєнний медик-істо-
рик з вивчення та дослідження 
історії військової медицини, 
здійснюючи ґрунтовний аналіз 
як військово-історичного, так і 
воєнно-медичного досвіду армії, 
Михайло Петрович Бойчак про-
тягом багатьох років опрацьовує 
першоджерела й архівні мате-
ріали в унікальних книгосхови-
щах нашої книгозбірні.

Для справжнього дослідни-
ка історії військової медицини 
копітка робота в бібліотеці – це 
невичерпне джерело натхнення, 
творчих ідей і нових цікавих 
задумів. Тут Михайло Петрович 
знаходить надійних помічників 
і однодумців серед колективу 
бібліотеки. Він активний від-
відувач читальної зали і по-
стійний користувач зали книж-
кових новинок. А ще Михайло 
Петрович незмінний учасник 
численних презентацій нових 
видань медичної тематики й 
культурно-мистецьких заходів, 
що часто проходять у Золотій 
залі Національної наукової ме-
дичної бібліотеки України. У 
дослідницькій роботі Михайла 
Петровича завжди задіяні ката-
логи бібліотеки, що зберігають 
невичерпне джерело інформації, 

яка дає поштовх до втілення 
нових задумів у найновіші фун-
даментальні праці. 

З кожним роком зміцнюють-
ся наші творчі стосунки. Адже 
є спільне розуміння того, що 
збереження галузевої історичної 
спадщини, увічнення пам’яті 
про тих, хто здавна творив і 
розвивав українську й світову 
медичну науку і практику.  

Як авторитетний знавець 
медицини, Михайло Петрович 
Бойчак є незмінним нашим 
науковим консультантом і бере 
активну участь у підготовці 
біобібліографічних видань На-
ціональної наукової медичної бі-
бліотеки України про видатних 
українських медиків. Зокрема, 
за його участі побачили світ 
біобібліографічний покажчик 
серії «Товариство київських 
лікарів в особах» про видатного 
лікаря-науковця світового рівня 
Образцова Василя Парменови-
ча, біобібліографічний нарис 
до 100-річчя від дня народжен-
ня патоморфолога, історика 
медицини Сергія Микитовича  
Старченка, а також виданий у 
2019 році біобібліографічний 
нарис «Коган-Ясний Віктор 
Мойсейович – терапевт, вчений. 
До 130-річчя від дня наро
дження».   

Вагомим внеском у процес 
відтворення історії вітчизняної 
медицини в портретах її діячів 
стала підготовка у головній 
медичній  книгозбірні України 
до видання серії біобібліогра-
фічних словників під загальною 
назвою «Медицина в Україні». 
Це результат плідної співпраці 
колективу бібліотеки і самовід-
даних професіоналів, істориків 
медицини Сергія Старченка, 
Юрія Дупленка і Михайла Бой-
чака.  

Два випуски серії, присвяче-
ні медикам ХVІІ − початку ХХ 
століть, свідчать про багато-
гранність української медицини, 
її могутній творчий потенці-
ал. Третя, завершальна книга 
другого випуску, підготовлена 
під безпосереднім науковим 
керівництвом Михайла Петро-
вича Бойчака, вийшла друком 
у травні 2022 року, коли Київ 
опинився під загрозою окупації 

під час повномасштабного втор-
гнення росії в Україну. Сьогодні, 
в рамках проєкту «Українська 
книжкова полиця», ініційо-
ваного першою леді України 
Оленою Зеленською, всі книги 
серії «Медицина в Україні», 
що представляють нашу країну 
усвіті й демонструють вагомий 
внесок українських вчених у 
загальноєвропейський простір, 
зайняли достойне місце серед 
видань в бібліотеці Святого 
Престолу у Ватикані. 

Бібліографічну інформацію 
про наповнений життєвий шлях, 
наукову, науково-педагогічну, лі-
карську і громадську діяльність 
Михайла Петровича глибоко 
відображає біобібліографічний 
покажчик «Бойчак Михайло 
Петрович: військовий лікар,  
науковець, історик медицини, 
начальник Головного військо-
вого клінічного госпіталю», 
підготовлений Національною 
науковою медичною бібліоте-
кою України до ювілею Михай-
ла Петровича.  

Колектив бібліотеки вдячний 
Михайлу Петровичу Бойчаку 
за поповнення фонду нашої 
книгарні своїми виданнями з 
дарчими написами, що є цін-
ними доповненням до колекції 
«Медична україніка».    

За значний особистий внесок 
в організацію медичного обслу-
говування військовослужбовців, 
впровадження нових методів 
діагностики і лікування, високу 
професійну майстерність, без-
доганне виконання службового 
обов’язку Михайло Петрович 
Бойчак заслужено має високі 
відзнаки, а саме: генерал-майор 
медичної служби, заслужений 
лікар України, кавалер орденів 
«За заслуги» ІІІ ступеня, кава-
лер ордена святого рівноапо-
стольного князя Володимира 
Великого ІІ ступеня, кавалер 
ордена Богдана Хмельницького 
ІІІ ступеня.

Сьогоденна активна ді-
яльність Михайла Петровича  
насичена науково-дослідниць-
кою роботою, практикою лі-
каря-терапевта у відновленні 
здоров’я воїнів, постійними 
виступами на конференціях з 
актуальних питань військової 
медицини тощо. 

Продовжуємо плідну, пози-
тивну співпрацю з Михайлом 
Петровичем Бойчаком на ниві 
розвитку і впровадження нових 
задумів і планів у вивченні іс-
торії вітчизняної та зарубіжної 
військової медицини.

Колектив Національної нау-
кової медичної бібліотеки щиро 
бажає шановному Михайлу 
Петровичу довгих років життя, 
міцного здоров’я, натхнення 
і нових творчих досягнень у 
історичних розвідках.

Головний бібліотекар 
Національної наукової 

медичної бібліотеки України 
Зінаїда Хоружа  
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У сучасному світі сімейна медицина − це не просто зручний формат отриман-
ня медичної допомоги. Це − про довіру, сталість, людяність. А під час війни ці 
речі набувають особливої ваги. У моменти, коли все змінюється − адреси, міста,  
обставини − люди шукають щось, що залишилося незмінним. Для багатьох такою 
точкою опори став їхній сімейний лікар.

Бути поруч − головне правило
Сімейна медицина в Україні стала 

основою первинної медичної допомоги. 
Саме сімейний лікар − перший, до кого 
звертається пацієнт зі скаргами, питан-
нями або просто за порадою. Він знає, 
як змінюється стан здоров’я пацієнта, 
пам’ятає про хронічні захворювання і 
не лише лікує, а й попереджає хвороби, 
спрямовує до вузьких спеціалістів, до-
помагає у найрізноманітніших життєвих 
ситуаціях.

У мирний час це важливо. А під час 
війни − безцінно.

З початком повномасштабного втор-
гнення сімейні лікарі, як і всі медики, 
опинилися на передовій − не зі зброєю 
в руках, а зі стетоскопом, тонометром 
і турботою. Вони продовжували вести 
прийоми, телефонувати своїм пацієнтам, 
надавати консультації онлайн, їздити 
додому до тих, хто не міг прийти. І три-
малися. Бо знали: для багатьох саме їхній 
голос у слухавці або знайоме обличчя в 
кабінеті − це сигнал, що життя триває.

Виклики війни − нова реальність
Медична система, як і вся країна, 

адаптувалася до нових обставин. Одним 
з найбільших викликів стали перебої 
з електропостачанням. У Центрі пер-
винної медико-санітарної допомоги № 
2 Подільського району місті Києва ми 
облаштували резервні джерела живлен-
ня, щоб навіть у темряві продовжували 
працювати холодильники для зберігання 
вакцин, комп’ютери з медичними записа-
ми, телемедичні сервіси.

Повітряні тривоги стали щоденною 
реальністю. Але й під час них наша 
команда залишається з пацієнтами − ор-
ганізовано евакуюємо людей з коридорів 
і кабінетів до укриття, де продовжуємо 
надавати допомогу. Медсестри вимірю-
ють тиск у підвалах, лікарі консультують, 
заспокоюють, просто говорять − бо іноді 
слово важить не менше за пігулку.

Ніхто не скасовував болі, температу-
ри, дитячі щеплення − навіть під звуки 
сирен. Ми навчилися працювати в нових 
умовах, не втрачаючи людяності.
Масштаби довіри й професіоналізму

Сьогодні Центр первинної медико-са-
нітарної допомоги № 2 Подільського 
району місті Києва − це потужна структу-
ра, яка обслуговує понад 130 тисяч заде-

кларованих пацієнтів. У нашому закладі 
працюють 98 сімейних лікарів, 21 педіатр 
та 3 терапевти. Це − не просто цифри. За 
кожною з них − тисячі життєвих історій, 
вчасних діагнозів, щирих розмов, вдяч-
них поглядів і збережене здоров’я.

У складі центру діє 12 амбулаторій, 
розташованих за різними адресами 
Подільського району, і це забезпечує 
зручний доступ до медичної допомоги 
для наших пацієнтів.

Медицина поруч:  
як трансформується наш Центр 

ПМСД задля потреб громади/містян
Сьогодні, як ніколи раніше, якість 

і доступність первинної медичної до-
помоги є пріоритетом як для медичних 
працівників, так і для мешканців міста. За 
останні кілька років наш Центр первин-
ної медико-санітарної допомоги зробив 
помітні кроки вперед − у напрямку дід-
житалізації, розширення інфраструктури 
та покращення умов надання медичних 
послуг.

Одним з головних досягнень стало 
впровадження електронної системи 
HELSI. Цифрова трансформація дала 
змогу вивести медичне обслуговування 
на новий рівень. Онлайн-запис на при-
йом, електронні направлення та рецепти, 
автоматизована реєстрація пацієнтів – усе 
це значно спростило комунікацію між 
лікарем і пацієнтом. Ба більше, система 
допомагає лікарям ефективно управляти 
медичною інформацією, а пацієнтам – 
мати швидкий доступ до своїх даних.

Ще один вагомий крок – відкриття у 
2023 році нової амбулаторії. Це стало від-
повіддю на реальні потреби мешканців: 
доступність лікаря має бути не лише на 
словах, а й на відстані пішої прогулянки. 
Нова амбулаторія дозволила зменшити 
навантаження на лікарів інших амбулато-
рій центру і наблизити допомогу до тих, 
хто її найбільше потребує. У просторих 
і сучасно облаштованих приміщеннях 
надають послуги загальної практики, 
відбуваються профілактичні огляди, 
консультування пацієнтів з хронічними 
захворюваннями, проводять щеплення.

Не менш важливим напрямом розвит-
ку стала реконструкція кабінету щеплень. 
У період, коли значення профілактики 
важко переоцінити, забезпечення належ-
них умов для вакцинації стало для центру 
принциповим завданням. Оновлений 
кабінет відповідає сучасним стандар-
там безпеки, має зручну логістику для 
прийому пацієнтів різного віку, а також 
забезпечений необхідним обладнанням 
для зберігання вакцин.

Кожна з цих ініціатив − результат 
системної роботи команди центру, 
підтримки місцевої влади та конструк-
тивної співпраці з громадою. І головне: 

усі ці зміни − не просто покращення  
інфраструктури, а інвестиція в здоров’я 
людей.

Сучасна медицина не може існувати 
окремо від громади, так само як і громада 
− без надійної системи охорони здоров’я. 
Саме тому ми продовжуємо змінюватися, 
щоб бути ближчими, зручнішими й ефек-
тивнішими для кожного.

Педіатрія − особлива турбота
Окрему увагу в нашому Центрі 

приділено педіатричному напрямку.  
21 педіатр супроводжує дитяче населення 
від народження і до повноліття. 

Перші огляди, вакцинація, підтрим-
ка родин − усе це відбувається у тісній 
співпраці з патронажною службою, яка 
щодня виїжджає до новонароджених і 
немовлят. І все це завдяки участі у про-
єкті «Турбота з народження вдома», яка 
проходить під патронатом міжнародного 
дитячого фонду UNICEF Ukraine.

Молоді батьки отримують не лише 
медичну допомогу, а й моральну під-
тримку, поради щодо догляду, грудного 
вигодовування, графіка щеплень. Це не 
лише лікування − це супровід сім’ї з 
перших днів життя дитини.

Особливу роль у розвитку педіа-
тричної служби відіграє Тренінгово-ре-
сурсний центр, що функціонує в межах 
закладу. Коли в родині народжується 
малюк, разом з радістю приходять і за-
питання: А як правильно доглядати за 
новонародженим? А що потрібно для здо-
рового розвитку? Як впоратися з новими 
викликами? На всі питання відповідають 
фахівці патронажної служби центру під 
час занять з молодими батьками у Тре-
нінгово-ресурсному центрі за адресою: 
проспект Свободи, 22.

А от лікарі та медсестри в Тренінго-
во-ресурсному центрі вдосконалюють 
свої знання, освоюють новітні підходи 
до догляду за дітьми, беруть участь у 
наочних вебінарах для батьків і в май-
стер-класах.

Телемедицина −  
міст між лікарем і пацієнтом

Один з головних викликів − неможли-
вість особистого прийому. Частина людей 
виїхала, частина − не має фізичної змоги 
дістатися до свого сімейного лікаря, а 
хтось просто боїться залишати дім.

Саме тому телемедицина стала од-
ним з основних інструментів, який 
активно використовують лікарі центру. 
Онлайн-консультації, відеозв’язок − усе 
це стало повсякденною практикою не 
тільки для лікарів, а також і для пацієнтів. 
Ретельну увагу ми приділяємо людям 
похилого віку, пацієнтам з інвалідністю, 
сім’ям з дітьми.

Цифрові сервіси −  
зручність і доступність

У нинішніх реаліях Центр первинної 
медико-санітарної допомоги № 2 По-
дільського району місті Києва активно 
впроваджує цифрові технології для 
покращення якості обслуговування. 
Пацієнти можуть скористатися електро-
нним записом, що дозволяє потрапити 
на прийом без зайвих черг і очікувань. 
Онлайн-запис − це простий і зручний 
спосіб планувати візит до лікаря, навіть 
не виходячи з дому. 

Ці інструменти особливо актуальні 
під час війни, коли мобільність обмежена, 
а кожна хвилина на вагу золота. Вони 
дозволяють знизити ризики скупчень 
у лікаря та зробити медичну допомогу 
максимально доступною.

Командна робота −  
серце нашої системи

Такий масштаб роботи неможливий 
без чіткої, злагодженої командної взає-
модії. У нашому центрі кожен − частина 
спільної справи: лікарі, медсестри, ре-
єстратори, технічні працівники, адміні-
страція.

Кожен виконує свою роль − профе-
сійно, з повагою до інших і розумінням 
спільної мети: бути поруч із пацієнтом, 
забезпечити безперервність допомоги, 
підтримку, турботу. Саме ця командна 
єдність дозволила нам не зупинитись 
у найтяжчі дні, зберегти ритм роботи, 
впровадити нові сервіси і тримати ме-
дичний фронт.

Ми щиро вдячні всім нашим пра-
цівникам − за витримку, чуйність, 
людяність. Це − основа сили нашого  
закладу.

Попереду − тільки вперед
Сімейна медицина сьогодні − це не 

лише про медицину. Це про довіру. 
І коли на консультацію приходить ба-

буся з онукою, а потім – батько дівчинки, 
і всі вони мають декларацію з одним і тим 
самим лікарем, − це підтвердження, що 
сімейна медицина працює. 

Вона тримає зв’язок між поколіннями, 
між турботою і знанням, між минулим і 
майбутнім.

Центр первинної медико-санітарної 
допомоги № 2 Подільського району місті 
Києва продовжує розвиватися, впрова-
джує нові сервіси, покращує якість допо-
моги, не зупиняється ні на день. Бо навіть 
під час війни турбота не припиняється. 
Життя триває.

Директор  
КНП «ЦПМСД № 2»  

Подільського району м. Києва  
Надія Білічук

Сімейна медицина під час війни: 
поруч, коли це найбільше потрібно
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демії з метою максимального відтворення 
в ньому багатогранного її історичного 
минулого, здобутків наукових шкіл і на-
прямків, а також окремих вчених.  

Основними його науковими напрям-
ками було удосконалення управління 

системою охорони здоров’я шляхом 
формування єдиної наукової школи 
управління і втілення наукових основ 
сучасного менеджменту, становлення 
охорони здоров’я та вищої медичної 
освіти в Україні. 

Професор Криштопа Б. П. опубліку-
вав понад 100 наукових праць, зокрема 
6 монографій (4 в співавторстві), серед 
них «Вища медична освіта в Українській 
РСР» (рос. м.).

Внесок Б. П. Криштопи в розвиток 
організації системи охорони здоров’я 
України відзначено багатьма державними 
нагородами. Серед них: ордени «За заслу-
ги ІІІ ступеня», «За заслуги ІІ ступеня», 
«Знак пошани», сім медалей, дві інозем-
ні, в тому числі медаль Рудольфа Вірхова 
Європейської академії природознавства.

Працював до останніх днів життя. 
Помер внаслідок хвороби у 76-річному 
віці 22 вересня 2014 року. Похований на 
Байковому кладовищі.

Профком ППО НУОЗ України  
імені П. Л.  Шупика

УВІЧНЕННЯ ПАМ’ЯТІ ПРОФЕСОРА БОРИСА ПАВЛОВИЧА КРИШТОПИ
У 1974 році призначений заступником 

міністра охорони здоров’я України, з 
посади якого в 1978 році його було від-
ряджено до Демократичної Республіки 
Афганістан на посаду першого керівника 
групи радників МОЗ СРСР при Мініс-
терстві громадської охорони здоров’я 
ДРА. Керував колективом цивільних 
радянських лікарів, які працювали на 
території Афганістану (отримав статус 
учасника бойових дій).

Повернувшись у грудні 1981 року із 
закордонного відрядження перейшов на 
науково-педагогічну роботу: працював у 
1982–1986 роках проректором з міжна-
родних зв’язків Київського медичного ін-
ституту імені О. О. Богомольця, доцентом 
кафедри соціальної гігієни і організації 
охорони здоров’я.

З осені 1986 року розпочався життє-
вий шлях професора Б. П. Криштопи у 
нашому закладі, тоді це був Київський 
державний інститут удосконалення лі-
карів.

Очоливши у 1986 році кафедру про-
фесор Криштопа став ініціатором запро-
вадження навчальних циклів з наукових 
основ управління. Дотепер пам’ятною 
залишається друга половина 90-х років, 
коли на кафедрі проходили навчання рек-
тори медичних вишів України, прорек-
тори з наукової роботи, директори НДІ, 
начальники обласних управлінь та їхні 
перші заступники, керівники Товариства 
ЧХ України.

Особливої уваги заслуговує став-
лення Б. П. Криштопи як заступника 
голови спеціалізованої вченої ради до 
дисертантів: велика повага, доброта, ба-
жання допомогти, але водночас і висока 
вимогливість.

А дисертантів було аж 115. Серед 
них два міністри охорони здоров’я, один 
перший заступник міністра, заступник 
міністра, два начальники обласних управ-
лінь охорони здоров’я та п’ять нинішніх 
завідувачів кафедр.

Були у професора Криштопи і 19 
дисертантів – його учнів, які під його 
керівництвом захистили 9 докторських і 
12 кандидатських дисертацій.

Професор Криштопа Б. П. досконало 
знав і любив історію: історію України, 
історію медицини України, історію 
Києва, історію нашого закладу. За його 
ініціативи у 1998 році Київській медичній 
академії післядипломної освіти присво-
єно ім’я П. Л. Шупика. Йому належала 
ідея створення першого літопису нашого 
закладу – «Київській медичній академії 
післядипломної освіти імені П. Л. Шупи-
ка 80 років», на базі якого побачили світ 
і наступні літописи.

У період підготовки до 90-річчя 
НМАПО імені П. Л. Шупика Б. П. Кри-
штопа як заступник голови Музейної 
ради опікувався створенням музею ака-

Професор  Б. П. Криштопа народився 
5 квітня 1938 року в селі Будилка 

Лебединського району Сумської області.
Після закінчення школи (1954) і 

Київського медичного інституту імені 
О. О. Богомольця (1961) до кінця 1972 
року працював дільничним педіатром 
Сумської дитячої лікарні, заступником го-
ловного лікаря цієї ж лікарні, завідувачем 
Сумським міським (1965–1968) і Сум-
ським обласним (1968–1972) відділами 
охорони здоров’я. Упродовж 1972–1974 
років – інструктор відділу науки і на-
вчальних закладів ЦК КПУ. 

Неухильно дотримуйся правил під час виконання робіт, адже це збереже тобі 
життя. Про це, як ніхто, знають діти медичних працівників, бо вони щодня чекають 
батьків вдома цілими і неушкодженими. У травні 2025 року в КНП «Свято-Ми-
хайлівська клінічна лікарня м. Києва» з нагоди Всесвітнього дня охорони праці, 
який відзначають в Україні і у світі щороку 28 квітня, було проведено конкурс 
дитячого малюнка «Охорона праці медичних працівників очима дітей». Про те, 
як безпечно працювати, вони зобразили у своїх малюнках.

Охорона праці  
медичних працівників очима дітей

Діти працівників висвітили тему 
створення безпечних і здорових 

умов праці медиків на робочих місцях. 
Звичайно, тема охорони праці для дітей 
дуже складна, часто очима дітей вона 
розширюється до теми пожежної без-
пеки, цивільного захисту, психологічної 
безпеки тощо. Але важливо, що діти 

задумуються про безпеку і збереження 
життя своїх батьків. 

На конкурсі було представлено ма-
люнки, виконані олівцями, олійними, ак-
варельними фарбами тощо. Враховували 
рівень самостійної роботи, творчий під-
хід, практичне значення та відповідність 
тематиці конкурсу. Слід зазначити, що 

переможців було дуже складно визначи-
ти, адже кожна робота – окремий витвір 
мистецтва, який гідний уваги. 

Переможців і учасників конкурсу 
відзначили подарунками від первинної 
профспілкової організації. Вдячні усім 
дітям за творчість, креативність, висвіт-
лення такої важливої галузі, як охорона 
праці. Щира вдячність батькам за вихо-
вання і увагу до своїх дітей. Бережімо 
один одного!

Голова ППОП КНП «Свято-Михай-
лівська клінічна лікарня м. Києва»  

С. В. Пакришень,  
інженер з охорони праці 

С. М. Корнієнко
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примусили його піти з лікарні. 
Наступник Земмельвейса зразу 
відмовився від тазів для миття 
рук, і смертність знову підско-
чила до рівня старих цифр. 

Глибоко розчарований лікар 
Земмельвейс у 1851 р. виїхав до 
Будапешта і там у Пешті очолив 
лікарню Святого Роха. З 1855 р. 
він також став професором Буда-
пештського університету. У клі-
ніці він знову добився зниження 
рівня смертності породіль. 

Однак через деякий час його 
колеги перестали з ним спілку-
ватися. Чутлива натура доктора 
була настільки подавлена стіною 
непорозуміння, чванства і тра-
дицій його колег-сучасників, а 
також передсмертними криками 
помираючих матерів, що його 
розум не витримав цієї жахливої 
напруги. Через заздрощі колеги 
вижили його з клініки. На ґрун-
ті переживань медик захворів 
на нервовий розлад. У 1862 р. 
психічне здоров’я Земмельвейса 
почало погіршуватися, розвину-
лася депресія. Часто він не міг 
говорити ні про що, крім поло-
гової гарячки. Близькі помітили 
різку зміну його поведінки. 

За словами очевидців, опаль-
ний професор «втратив інтерес 
до сім’ї і роботи, почав випива-
ти, ходити до повій, став неохай-
но одягатися, смітити грошима». 
У 1865 р. Земмельвейса, обду-
ривши, помістили в лікарню 
для душевнохворих у Відні. 
Хвороба стрімко прогресувала. 
На одному з пальців утворилася 
гематома. Пацієнт все частіше 
впадав у шаленство. Персонал 
лікарні його сильно побив. На 
нього вдягли гамівну сорочку і 
поклали в одиночну палату. Тим 
часом гематома на пальці росла, 
з’явилися нариви на стегні, по-
чалася гангрена. 

13 червня 1865 р. медпер-
сонал зафіксував смерть Зем-
мельвейса. Він помер у 47 років, 
так і не отримавши визнання 
сучасників, на яке він, звісно, 
заслуговував. Причиною його 
смерті, за злою іронією долі, 
стала ранка на пальці правої 
руки, яку він отримав при про-
веденні останньої гінекологічної 
операції. Він помер від того 
самого сепсису, від якого поми-
рали жінки породіллі. 

Своє відкриття Ігнац Зем-
мельвейс зробив на 18 років 
раніше Джозкфа Лістера, якого 
вважають батьком антисептики. 
Видатного англійського хірурга 

В ІНСТИТУТІ ГРОМАДСЬКОГО ЗДОРОВ’Я  
ВІДБУВСЯ КОНКУРС ДИТЯЧОГО МАЛЮНКА

мама науковець», який організувала 
адміністрація установи і профспілка для 
дітей та внуків співробітників інституту.

На конкурс приймали малюнки у до-
вільній графічній, живописній формах, 
виконані олівцями, олійними чи аква-
рельними фарбами, гуашшю тощо, які 
відповідали за змістом тематиці наукової 
діяльності.

Переможців творчого змагання ви-
значали шляхом голосування на сторінці  
у фейсбуці.

За результатами голосування лідера-
ми читацьких симпатій і переможцями 
конкурсу стали:

Максим Маремуха − 1 місце;
Ілля і Софійка Бугери − 2 місце;
Марк Цицирук – 3 місце.
В. о. директора інституту, доктор ме-

дичних наук, професор Ігор Шкробанець 
і голова профспілки, доктор медичних 
наук Аліна Платонова урочисто привіта-
ли лідерів мистецького змагання та вру-
чили діткам дипломи й цінні подарунки.

З нагоди Дня науки в ДУ «Інститут 
громадського здоров’я імені О. М. 

Марзєєва НАМН України» відбувся 
конкурс дитячого малюнка «Мій тато/

У 40-х роках ХІХ століт-
тя майже в усіх лікарнях 

Європи вирувала пологова лихо-
манка (післяпологовий сепсис), 
яка звела в могилу десятки тисяч 
молодих матерів в усьому світі. 
Хвороба не робила різниці між 
халупою жебрака чи житлом 
принца. Вона була скрізь, де 
народжувалося життя, невбла-
ганна і страшна, як сама смерть. 
Ніхто не розумів її походження.

На той час молодий лікар, 
випускник Віденського універ-
ситету, угорський акушер-гі-
неколог, професор Ігнац Зем-
мельвейс (1818−1865), очолив 
пологове відділення великого 
медичного центру − універ-
ситетської клініки Відня. Він 
першим зрозумів, випередивши 
маститих професорів, сутність 
цієї напасті і зумів її перемог-
ти. За це його називали «ря-
тівником матерів». Відкриття 
29-літнього віденського акушера 
скоротило смертність під час 
операцій того часу у 7 разів, він 
запропонував лікарям миття 
рук перед оглядом пацієнток, 
що узгоджується з Мойсеєвим 
законом. З геніальною просто-
тою один із засновників асеп-
тики Земмельвейс підняв своє 
відділення на недосяжну доти 
висоту. Поступово у його пала-
тах смертність серед породіль 
зменшилася вдесятеро. Це була 
велика перемога, досягнута про-
стим шляхом – через миття рук. 
Він запропонував і іншим ліка-
рям мити руки перед оглядом 
пацієнтів. Але це його рішення 
підняли на сміх, і проти нього, з 
часом, повстали усі медичні сві-
тила Відня, а потім і лікарського 
світу Європи.

Але як так могло бути? Адже 
віденський акушер практику-
вав на багато років раніше за 
Пастера! Як він дізнався, що 
лихоманка передається хворо-
ботворними мікроорганізмами? 
Земмельвейс просто не знав 
про це. Він лише спостерігав 
і побачив те, чого не помічав 
жоден із сотень та тисяч про-
фесорів. Земмельвейс звернув 
увагу на той цікавий факт, що 
жінки, у яких пологи прийма-
ли прості акушерки, вмирали 
набагато рідше, ніж ті породі-
ллі, які вдавалися до допомоги 
лікарів і професорів. Секрет 

Ігнац Земмельвейс − «рятівник матерів» −  
людина, яка випередила свій час

розкривався просто. Акушерки 
перебували тільки при здорових 
пацієнтках. І більше ні з ким не 
мали справи – ні з тими, хто мав 
гнійні запалення, ні з тими хто 
страждав від пологової гарячки. 
Цих лікували професори, які 
приходили від заразних гнійних 
хворих чи з анатомічного театру, 
де проводили розтини. І ніхто з 
них навіть не мислив про миття 
рук! Тож одного їхнього дотику 

було досить, щоб здорова жін-
ка, яка щойно стала матір’ю, 
була приречена на смерть. До 
того ж кожного ранку лікарі й 
студенти-медики цього закладу 
приходили в морг і проводили 
розтини померлих породіль.  
А потім, не помивши руки, вони 
заходили в палати до породіль, 
щоб провести вагінальне дослі-
дження тазу у жінок, звісно, без 
гумових рукавичок, яких тоді 
ще не було. 

Важливий факт, що леталь-
ність під час пологів у лікарні на 
30−50 % перевищувала леталь-
ність під час домашніх пологів. 
Кожна шоста пацієнтка поми-
рала. Уважно спостерігаючи, 
доктор Земмельвейс розпізнав 
головне: у жахливій смерті під 
час пологів винні самі лікарі- 
акушери. Вони на власних ру-
ках, одязі, інструментах перено-
сять інфекцію від хворих жінок 
до здорових породіль. Спосте-
рігаючи цю страшну картину 
впродовж трьох років, він ввів 
у своєму відділенні правило: усі 
лікарі і студенти повинні мити 
руки після проведення розтину. 
Віденський акушер відразу зро-
бив висновки. Відтепер акушер, 
перш ніж підійти до жінки, що 
народжує, повинен ретельно 
впродовж декількох хвилин 
мити руки у міцному хлор-

ному розчині. І сталося диво!  
З квітня 1847 р. до введення 
цієї постанови в його відділенні 
померло 57 жінок. А через два 
місяці після прийняття цього 
припису обов’язкового миття 
рук померла тільки одна з 84 
породіль. Тому у відділенні при-
йняли нове правило щодо миття 
рук після кожного вагінального 
обстеження. 

Чи отримав доктор Зем-
мельвейс почесті з боку колег 
завдяки його чудовому від-
криттю? Звісно, ні. Миття рук 
було неприємним тягарем, а 
нововведення вважали негід-
ним, дивним, неприйнятним 
для лікаря. Земмельвейс всіля-
ко умовляв віденських лікарів 
наслідувати його приклад. Але 
вони лише скептично похитува-
ли головами. Якби Земмельвейс 
зміг підвести під свої висновки 
бодай якусь наукову базу, йому 
легше було б відстоювати свою 
правоту. Але він міг стверджува-
ти лише те, що сам спостерігав. 
Наукових доказів існування 
хвороботворних мікроорга-
нізмів – мікробів на той час 
не мала жодна людина у світі. 
Однак Земмельвейс допоміг 
встановити, що мікроби можуть 
спричиняти хворобу. Про необ-
хідність дезінфекції лікарі знали 
ще в давні часи. Так Гіппократ 
обробляв руки перед операцією 
вином, однак ефективність цих 
методів залишала бажати кра-
щого. І тільки в середині ХІ ст. 
угорський лікар Земмельвейс 
зв’язав розвиток післяпологової 
гарячки у породіль з занесенням 
лікарями інфекції під час вагі-
нальних обстеженнях. 

У той час гіпотеза Земмель
вейса не знайшла визнання. 
Його відкриття викликало різ-
ку хвилю критики як проти 
його відкриття, так і проти 
нього. Директор клініки забо-
ронив Земмельвейсу публіку-
вати статистику зменшення 
смертності в його досліджен-
нях. Земмельвейс писав листи 
провідним лікарям, виступав 
на лікарських конференціях, 
на власні кошти організував 
навчання лікарів своєму методу, 
видав окрему працю «Етіологія, 
сутність і профілактика полого-
вої гарячки». Всебічна заздрість 
і перешкоди недоброзичливість 

ХІХ ст. Дж. Лістера справедливо 
вважають основоположником 
антисептики. Звісно, відкриття 
в цій царині здійснювали і до 
нього. Однак Лістер розробив 
цілу систему боротьби з післяо-
пераційними інфекціями, яка пе-
редбачала не тільки дезінфекцію 
рани і обробку рук хірурга, але й 
розпилення в повітрі операцій-
ної карболової кислоти. Саме 
Лістер прийшов до висновку, 
що шкідливі мікроорганізми мо-
жуть також передаватися через 
повітря. Він також запропонував 
використання стерильної, тобто 
обробленої, післяопераційної 
пов’язки. Але не обійшлося без 
неприємностей. Досить швидко 
з’ясували, що карболова кислота 
шкідлива не тільки для мікроор-
ганізмів, але й для живих тка-
нин: рук хірурга і тіла пацієнта. 

У 1891 році тіло Ігнаца Зем-
мельвейса перевезено в Бу-
дапешт. На пожертви лікарів 
усього світу 20 вересня 1906 
р. йому поставили пам’ятник, 
на якому написали «Рятівник 
матерів». У будинку, де в Буда-
пешті жив Земмельвейс, працює 
музей медицини Земмельвейса. 
Його зображення відчеканено 
на нагородній медалі медикам, 
на монетах, конвертах і марках.

Звісно, сьогодні визнають, 
що багато з віртуозних хірур-
гічних засобів, які використову-
вали медики, не тільки хірурги, 
були відомі ще до нашої ери.  
А наші вітчизняні лікарі і хірур-
ги Д. Самойлович, М. Пирогов, 
Ю. Шимановський, В. Караваєв 
та їхні учні вже задовго до Лісте-
ра з успіхом використовували усі 
заходи, запропоновані ним. Уже 
в кінці ХХ ст. для повного зни-
щення мікроорганізмів почали 
використовувати стерилізацію 
перев’язувального і шовного 
матеріалу, а також інструмен-
тарію, вбрання медперсоналу. 
Для цього застосовували хімічні 
або фізичні методи, зокрема ви-
соку температуру. У той же час 
винайшли автоклав, а для рук 
хірурга почали використовувати 
медичний спирт. 

Піонерську роль Земмель
вейса у винаході і впровадженні 
асептики було визнано тільки 
після його смерті. Ім’ям Зем-
мельвейса названо Будапешт-
ський інститут медицини і спор-
ту і одну з вулиць у місті. 

Член НСЖ України,  
лауреат премії Пирогова 

Віктор Гайдук
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8 травня відбулися змагання з кульової стрільби за програ-
мою ХІІІ спартакіади «Здоровий киянин-2025». Практично 
завжди збірні команди медичних працівників від профспілки є 
учасниками цих змагань і мають хороші результати. Цього року 
в змаганнях взяли участь три команди медичних працівників.

Дуже впевнено і результа-
тивно завжди почуває себе 

в цих змаганнях завідувачка ап-
текою КП «Фармація» Мацюця 
Світлана Анатоліївна. Цього 
разу вона вибила 95 зі 100 і в 
стрільбі набрала 49 очок з 50 
можливих разом зі ще однією 
учасницею. І тільки за додат-
ковим показником вона посіла 
2 місце. Її було нагороджено 
кубком, грамотою та медаллю. 
З чим ми і вітаємо Світлану 
Мацюцю.

Уже 17 травня відбулася 
спартакіада «Кубок виклику» з 
6 видів спорту «Ігри столичних 

Медики Профспілки − лідери змагань Спартакіади «Здоровий киянин»

підприємств». На ці змаган-
ня запросили збірні команди 
Київської міської профспілки 
працівників охорони здоров’я з 
усіх видів спорту.

Достатньо впевнено і сильно 
виступили спортсмени-медики 
в усіх видах спорту і вигра-
ли перехідний кубок виклику. 
Всіх спортсменів, чемпіонів 
і призерів, було нагороджено 

кубками, медалями та грамота-
ми. До складу команд входили 
працівники медичних закладів 
профспілки – Національний 
медичний університет імені  
О. О. Богомольця, Національний 
університет охорони здоров’я 
України імені П. Л. Шупика,  
КП «Фармація» та інші.

До нових зустрічей на спор-
тивних майданчиках!

Голяновський Олег Володи-
мирович – завідувач кафедри 
акушерства та гінекології 

№ 1, доктор медичних наук, 
професор

Багата українська земля наша на обдарованих, відданих своє-
му покликанню людей. Професія медичного працівника – одна 
з найгуманніших і найпотрібніших. А якщо ще поєднати з мис-
тецтвом – що може бути благородніше, ніж передати свої знання 
та уміння новому поколінню, майбутньому нашої держави?

Такого медичного працівни-
ка, творця, людину з великої 

літери, дала нам щедра київська 
земля. Алла Павлівна Баран-
дич − лаборант кабінету гемато-
логічних досліджень клініко-ді-
агностичної лабораторії КНП 
«КДЦ» Оболонського району м. 
Києва. Народилась і проживає в 
чудовому місті Києві. Отримала 
медичну освіту і працює на цій 
ниві вже майже 40 років! 

На посаді лаборанта в КНП 
«КДЦ» Оболонського району 
м. Києва працює з початку 2013 
року. Має вищу кваліфікаційну 
категорію за фахом «Лабора-
торна справа» і систематично  
підвищує свій професійний 
рівень на курсах підвищення 
кваліфікації.

Дуже доброзичлива, тала
новита, відповідальна, має за-
служений авторитет серед спів
робітників закладу та мешканців 
Оболонського району. Крім 
своєї основної діяльності ла-
боранта клініко-діагностичної 
лабораторії, Алла Павлівна − 
митець. Малювати любить ще 
з дитинства.

У 2008 році прийшла у іконо-
писну майстерню «Неопалима 
купина», де зустріла багато 
чудових талановитих людей і 
завдяки їхньому досвіду, натх
ненню, терпінню та вмінню 
почала писати ікони й інші 
художні роботи. Загалом пише 
в канонічному стилі, а ідеї бере 
з життя, те, що сильно зачіпає 
душу.

Алла Павлівна неоднора-
зово брала участь у виставках, 
організованих майстернею, 
де вона працює. Зокрема, в 
Національному заповіднику 
«Софія Київська», «Неопа-

лима Купина»  − майстерня, 
«Благословенні небеса», Між-
народна виставка «Українське 
бароко. Рідкісні іконографічні 
образи», Центральний будинок 
архітектора, Музей-майстерня  
І. Кавалерідзе. 

Також Алла Барандич де-
кілька разів брала участь у 
виставці творів до Дня медич-
ного працівника в КМДА. За 
свою творчу роботу, за кожну 
виставку отримувала дипломи 
учасника. За участь у виставці 
творів в КМДА до Дня медично-
го працівника отримала Подяку 
КМДА та грошову премію.

Трудовий колектив КНП 
«КДЦ» Оболонського району  
м. Києва вітає Барандич Аллу 
Павлівну з Днем медичних пра-
цівників! Бажаємо Аллі Павлів-
ні міцного здоров’я і щастя, на-
тхнення для втілення своїх мрій, 
цілеспрямованості й терпіння, 
а головне – миру та безпеки, 
перемоги нашій Україні.

Директор КНП «КДЦ»  
Оболонського району  

м. Києва 
Микола Яремчук, 

голова профкому  
Ганна Вєтрова

На ниві медицини і мистецтва

Київська міська дитяча клінічна лікарня № 1 – одразу у 
двох номінаціях всеукраїнської громадської ініціативи «Орден 
Святого Пантелеймона». Це нагорода на підтримку медичних 
працівників, вручення якої відбувається щороку в Києві.

Відзнака за професіоналізм 
і милосердя «Орден Святого 

Пантелеймона»! 

Цьогоріч на урочистій цере-
монії нагородження наш 

медичний заклад здобув по-
чесні грамоти не один раз. За 
самовіддане служіння, високий 
професіоналізм і громадянські 
чесноти під час війни в Україні 
за незалежність відзначили в 
таких номінаціях: 

● «Фортеця здоров’я» −  
Київську міську дитячу клінічну 
лікарню № 1;

● «Найкращий лікар – ета-
лон професії» − Миколу Три-
каша, анестезіолога, завідува-
ча відділення анестезіології з 
ліжками інтенсивної терапії 
КМДКЛ № 1.

З 1 липня до Київської місь-
кої дитячої клінічної лікарні  
№ 1 приєдналися відділення ди-
тячої та підліткової психіатрії – 
колектив нашого медзакладу 
поповнився ще однією лавре-
аткою в номінації «Найкра-
щий лікар – еталон професії».  
Це – Поліна Змушко, завіду
вачка відділення надання пси
хіатричної допомоги дітям  
старшого віку. 

«Ці нагороди – визнання 
плідної, самовідданої і профе-
сійної роботи всього колективу 
Київської міської дитячої клініч
ної лікарні № 1. Ці подяки – для 
кожного працівника і працівни-
ці. Для всіх колег, чиє профе-
сійне кредо звучить в унісон з 
головним принципом нашого 
медичного закладу: з турботою 
про найцінніше!» – з гордістю 
за команду говорить Євгенія 
Григор’єва, директорка Київ-
ської міської дитячої клінічної 
лікарні № 1.

Щиро пишаємось і вітаємо з 
нагородою наших спеціалістів, 
які щоденно стоять на варті 
найціннішого – здоров’я дітей!


